

Politique italienne

Un CABINET d'AFFAIRES

par Eugène Maléus

M. Giovanni Leone, devant la gravité de la situation, a fini par accepter de former un cabinet d'affaires. Celui-ci est monocoloré, c'est-à-dire qu'il n'est composé que de représentants du Parti démocratique-chrétien italien. On retrouve dans ce gouvernement de transition la plupart des noms des ministres de M. Fanfani. Ce sont des hommes politiques qui occupent des postes-clés depuis une dizaine d'années. M. Leone pense pouvoir compter sur les voix des socialistes - démocrates de Saragat et des républicains et bénéficier de l'abstention des socialistes nenniens et des libéraux, pour obtenir la confiance de la Chambre, après le débat qui s'ouvrira sur le programme de son gouvernement, mardi et mercredi. Son cabinet ne peut pas avoir de grandes prétentions, après avoir fait voter le budget, il tentera de tenir jusqu'au congrès national du Parti socialiste italien, dont la décision revêtira une importance décisive sur la suite, voir même sur le sort de la législature.

P. Nenni a déjà fait savoir que son parti était en principe contre des gouvernements soi-disant d'affaires ou simplement administratifs. Et qu'il considère qu'il existe encore une possibilité de revenir bientôt à un gouvernement pouvant répondre aux besoins politiques et sociaux du pays. Les libéraux tiennent un langage presque semblable. Il semble donc possible que M. Leone obtienne la confiance et puisse faire voter le budget, voir passer le temps des vacances. Mais il ne survivra pas au congrès du Parti socialiste italien. On en reviendra alors à une nouvelle tentative de cabinet de centre - gauche, si la tendance de P. Nenni recueille la majorité du congrès de son parti ou à la dissolution de la Chambre et à de nouvelles élections si cette tentative échoue, car un cabinet axé sur la droite est une impossibilité. Il ne faut pas oublier, en effet, qu'aux dernières élections, la démocratie - chrétienne a perdu 700.000 voix, tandis que les communistes en ont gagné un million. Marquant ainsi la volonté du peuple en faveur d'un coup de barre à gauche. C'est pourquoi il faut comprendre la prise de position des socialistes, qui ne veulent collaborer qu'avec un gouvernement pouvant apporter des améliorations sociales.

Sobre el asesinato de Manuel Moreno Barranco

Con cuatro meses de retraso y mintiendo, los franquistas admiten su muerte, aunque por "suicidio", en la prisión de Jerez

A los cuatro meses de cometido el crimen de la policía franquista contra Manuel Moreno Barranco, en Jerez de la Frontera, las autoridades, a través de la agencia oficial "Cifra", dan la primera versión del hecho. Y lo hacen porque saben se ha levantado un clamor internacional de indignación y protesta, que pide, además, se abra una investigación imparcial acerca de lo ocurrido y se castigue a los culpables. Como no era menos de esperar, la versión oficial es falsa e infame, cayendo también, como siempre, en el manoseado tópico de atribuir a los comunistas la denuncia de ese crimen horrible.

La versión de la agencia "Cifra", es de suponer la recibieron todos los periódicos del régimen. Sin embargo, casi ninguno la ha dado. Se ha mezclado esa versión con una serie de supuestas actividades antiespañolas de los comunistas en el extranjero, con el fin de confundir más la noticia de la muerte del joven poeta y escritor Moreno Barranco. Algunos periódicos han dado las informaciones de esas llamadas "campañas antiespañolas", pero han omitido la información sobre Moreno Barranco. Quizá la censura intervino y llegó tarde

en alguno de provincias, que es donde la hemos visto nosotros. La Radio Nacional hizo alusión también a esa versión de las autoridades.

He aquí lo que, referente a la muerte de Moreno Barranco, dice la agencia oficial "Cifra", reproducido del diario "Las Provincias", de Valencia, del 20 de junio de 1963:

«Casi simultáneamente la propaganda comunista ha esgrimido el nombre de Manuel Moreno Barranco, para intentar montar

otra campaña que ha tenido escaso eco en el mundo occidental y aún éste se ha producido en las publicaciones de obediencia comunista, en las que se han repetido los consabidos tópicos falsos y sentimentaloides sobre supuestos malos tratos de aquel detenido, fallecido en Jerez de la Frontera.

«La verdad en relación con Moreno Barranco es la de que se encontraba detenido, pendiente de las diligencias que se instruían para aclarar sus actividades subversivas, y que aprovechando un descuido del vigilante, se arrojó

(Pasa a la segunda pág.)

"La eficacia del régimen"

Mientras Kennedy pasa

CON motivo de la inauguración de un pantano en la provincia de Murcia, decía ha poco el Caudillo: «¿Por qué se nos critica e injuria en el exterior? Pues por la eficacia del régimen, por estos pantanos, por estas realizaciones.»

La tal inepticia era muy propia para que los servicios correspondientes dieran suelta a los aplausos. Alentado por ellos y pocos días después, celebrando en tierras catalanas la reparación de los daños materiales producidos por las pasadas inundaciones, el Caudillo ha repetido así su pensamiento: «Esta eficacia de nuestro sistema y de nuestra política es cierto que despierta, fronteras afuera, una odiosidad hacia el régimen por su eficacia política.»

Así presenta el Caudillo, gracias a su régimen, una España tan arrolladoramente próspera que despierta la alarmada y agresiva envidia de los países extranjeros que acaso temen quedarse atrás. Y, sin embargo, aquellas palabras del Caudillo no pueden ser más ridículas si se piensa que esos países, lejos de sufrir envidia ante una obra ordinaria o un desecombro, no pueden sino sentir compasión por un país que les envía a tantísimos de sus desgraciados hijos para que se les dé trabajo y subsistencia. Y si compadecen al país, desprecian y aborrecen al régimen que lo arruina, lo ensangrienta y lo indignifica.

Hubo un tiempo en que el Caudillo ostentaba entre sus hazafías la de haber conquistado el respeto del mundo. Ahora, al reemplazarlo por la envidia. Más duro le sería tener que reemplazarlo por el desprecio; y, sin embargo, estaría más en lo cierto. A lo largo de cinco lustros, ningún país —salvo el salazarista Portugal—, ni siquiera la Santa Sede, ha querido ser afrentado por su presencia.

Para cubrir la evidencia de ese desprecio ha querido aprovechar la necesidad en que supone a los Estados Unidos de renovar, a su vencimiento, el tratado de arriendo de las bases militares. Ha querido hacerlo imponiendo nuevas y más ventajosas condiciones, no sólo económicas, sino también de prestigio militar y político.

Hasta ahora, parece fracasar en su negociación. La Administración norteamericana sólo le ofrece la permanencia de las condiciones actuales; es decir, continuar considerando al régimen español como arrendador y no como verdadero aliado. Y no sólo eso, sino que hay en la política estadounidense quienes, como el senador Wayne Morse, manifiesta ante el Comité de Relaciones Exteriores de la Cámara de Representantes su opinión de que debieran abandonarse las bases en España. Y el propio presidente de ese Comité, Mr. William Fulbright, le opone al secretario de Defensa, Mr. Mac Namara, la opinión de que, siendo anticomunista el régimen del Caudillo y sirviéndole aquellas bases para su propia defensa, no está justificado que se le pague el arrendamiento.

El razonamiento es lógico, pero otra es la realidad. Y ésta es que el régimen, para su dispendiosa y reprochable existencia, necesita apelar a recursos como el de poner precio a los peligros a que expone al pueblo español, por lo cual ha encontrado ahora muy aprovechable la amenaza contenida en la proposición soviética de neutralización nuclear del Mediterráneo.

Sin duda, el Caudillo siente en estos días como una afrenta el hecho de que el presidente Kennedy pase por Europa sin prisas, pero sin unas horas que dedicarle, a pesar de estar pendientes tan altas negociaciones. En verdad, no sería cómodo para el presidente sentarse junto al Caudillo después de haber dicho en Alemania que hay que trabajar en común «para reforzar la moral de los europeos que actualmente no son libres; para restablecer sus antiguos lazos con la libertad del Occidente». Bien sabe el presidente Kennedy que eso no puede decirse sólo de los europeos de más allá de la cortina de hierro.

Pero, además, el presidente ha dicho en Berlín que «la paz no puede estar asegurada en Europa mientras uno de cada cuatro alemanes esté privado del derecho elemental de los hombres libres a la autodeterminación». Y si eso puede decirse pensando en la Alemania de los dos lados de aquella cortina, fuerza es pensar también que en la España del único lado de los Pirineos, son no uno, sino cuatro de cada cuatro los españoles que están brutalmente privados de ese «derecho elemental de los hombres libres». Cuatro de cada cuatro, sin contar, claro está, con los que pertenecen a la clase ocupante.

Así se hace Que aprendan los blancos

Lo que acaba de pasar en la Oficina Internacional del Trabajo merece ser subrayado. Los representantes de los Estados libres de África se han negado a seguir deliberando en la Asamblea de la O.I.T. si de ella no se expulsaba a los representantes de la Unión Sudafricana. Para demostrar que su decisión era irrevocable, viendo que no se les expulsaba, los representantes de los Estados libres de África abandonaron la Asamblea, no sin estruendo.

Conduciéndose de esa manera, los representantes de los Estados libres de África ponían en acción los acuerdos por unanimidad habían adoptado

en la Conferencia de Addis-Abeba, reunida en marzo. Allí acordaron, como se recordará, "eliminar en todas sus formas y por todos los medios, el colonialismo existente en África" y "consagrarse sin reservas de ningún género, a la emancipación de todos los territorios africanos todavía no independientes". Para no desperdiciar los esfuerzos, decidieron centrar su acción en primer lugar contra Portugal y contra la Unión Sudafricana.

Por lo que se refiere a este segundo Estado, aprovecharon la reunión de la Asamblea de la Oficina Internacional del Trabajo para darle la batalla. Se

la dieron y vencieron, pues, caso raro en la O.I.T., a la actitud de los Estados libres de África se unieron los representantes de los demás países y la Unión Sudafricana ha sido expulsada de la O.I.T.

Por lo que atañe a Portugal, ha comenzado ya el boicot económico acordado y el cierre de embajadas y consulados portugueses, como han empezado igualmente las ayudas de todo género, incluso militares, para que el Ejército de liberación expulse a los portugueses de Angola. Dentro de poco, cuando termine la época de lluvias, Portugal conocerá la grave situación que es de suponer, y acabará siendo expulsada de Angola. Las consecuencias de ese descalabro se dejarán sentir en Portugal y... en España. La conferencia de Mérida de los dos dictadores ibéricos fue para consolarse mutuamente, estudiando la manera de achicar las consecuencias fácilmente previsibles de la catástrofe que se les avecina.

No faltan quienes se extrañaron al ver que en la Conferencia de Addis-Abeba se guardó silencio acerca de España. Se guardó silencio en el comunicado oficial hecho público, pero ello no quiere decir que no se hablase de España y de los territorios africanos todavía dominados por Franco. No se tomaron los acuerdos concretos de que hablaron porque Marruecos, principal interesado en ello, no asistió a la Conferencia en cuestión por el estado en que se encuentran sus relaciones con Mauritania. El asunto de los territorios africanos dominados por Franco está ya decidido. Franco será expulsado de ellos.

La magnífica actitud de los blancos —blancos en todos los sentidos de la expresión— la más ejemplar de los lecciónes.

R.

Violation des droits syndicaux

Une plainte contre le gouvernement espagnol

ESPAGNE. — A la suite de la plainte dirigée contre le gouvernement espagnol pour violation des droits syndicaux et persécution de grévistes et présentée conjointement à l'Organisation internationale du Travail, par la Confédération internationale des Syndicats libres et la Confédération internationale des Syndicats chrétiens, le Conseil d'administration a réaffirmé qu'il est important que toute personne arrêtée fasse l'objet d'un procès équitable. Il a déclaré qu'une autorité judiciaire indépendante et impartiale devrait déterminer si les délits que l'on déclare avoir été commis au cours des grèves espagnoles en 1962 — et que mentionnent la C.I.S.L. et la C.I.S.C. dans leur plainte — étaient en relation avec l'exercice

de la liberté syndicale. Le Conseil d'administration du B.I.T. a prié le gouvernement espagnol de produire les jugements des 47 personnes que le gouvernement a déclaré avoir été condamnées. Le Conseil d'administration a décidé d'ajourner un examen plus poussé des allégations relatives aux arrestations et déportations découlant des grèves de 1962 jusqu'à la réception des jugements en question.

Dans leur plainte, la C.I.S.L. et la C.I.S.C. ont accusé le gouvernement espagnol de persécuter les travailleurs et d'avoir refusé que les tribunaux du travail espagnols examinent le cas de plus de cent travailleurs licenciés par leurs employeurs, lorsque, après avoir été emprisonnés ou déportés, ils ont voulu reprendre le travail.

Résultats et tâches de la politique norvégienne

- 1 -

par **Einar GERHARDSON**

Premier ministre de Norvège

Président du Parti Socialiste Norvégien

Le Parti socialiste norvégien a eu les responsabilités gouvernementales pendant vingt-sept ans. Aucun autre parti, ni en Norvège, ni dans aucun autre pays démocratique n'a eu la responsabilité du gouvernement pendant une aussi longue période, sans interruption.

Pendant toute cette période, le Parti socialiste a toujours proposé au pays un programme clair et bien défini. Nous avons promis que nous réaliserions chacun des points de notre politique, et que nous suivrions les lignes essentielles de notre programme. Notre Parti a toujours exposé, point par point, ce qu'il avait pu réaliser. Ces rapports montrent que, sauf rares exceptions, il a réalisé son programme.

Nous avons aussi décidé que nous ne ferions passer aucune loi sur une question importante, si le peuple ne nous en avait pas donné mandat. C'est pour cela que nous avons décidé que l'adhésion au Marché Commun serait soumise à un référendum lorsque les négociations seraient achevées. Nous pensons en faisant cela, être fidèles aux principes démocratiques.

Aux élections de septembre 1961, le Parti socialiste a obtenu 860.000 voix. Ceux qui parlent de la défaite subie par le Parti socialiste devraient remarquer que, pratiquement, un adulte sur deux, en Norvège, est un partisan du Parti socialiste. Une masse de votants comprenant presque la moitié de la population du pays ne peut évidemment pas être homogène. Elle est liée par une même attitude fondamentale, qui est celle du Parti socialiste.

Ces votants, trouvant que, dans l'ensemble, tout a été satisfaisant en Norvège, pendant les années où le Parti socialiste a tenu les rênes du pouvoir, ont affirmé leur confiance dans le Parti. A part cette confiance commune, nous trouverons, parmi ces 860.000 votants des gens ayant des intérêts différents et des vues divergentes sur des questions individuelles : artisans, employés de bureau, pêcheurs, petits commerçants, agriculteurs, intellectuels de toutes sortes. Certains de ces électeurs aimeraient nous voir adopter une politique plus hardie, tandis que d'autres pensent que nous allons trop vite. Mais tous approuvent le programme préconisé par le Parti lors des dernières élections et c'est ce programme que le Parti appliquera jusqu'au prochain renouvellement du Parlement.

Quelques-uns des journalistes étrangers qui se trouvaient en Norvège pendant la campagne électorale ont déclaré qu'il était difficile de déceler aucune différence clairement définie entre les partis. Il y a du vrai dans cette opinion. Dans les élections antérieures, les partis de la classe moyenne voulaient un complet changement de système. Ils soutenaient que la politique suivie par le Parti socialiste avait les plus détestables conséquences, et que, par conséquent, il fallait un nouveau gouvernement et une politique entièrement différente.

Aux élections de 1961, ils ont observé un silence discret sur la question du « changement de politique ». Des conservateurs aux libéraux, il fut ouvertement admis que les choses, en Norvège, allaient bien et les conservateurs allèrent jusqu'à adopter le slogan des sociaux-démocrates danois et suédois : « Rendez encore meilleur le bon temps ». De notre côté, nous n'avons peut-être pas assez souligné les différences essentielles qu'il y a entre notre programme et celui des classes moyennes. Il est dans la nature des choses qu'il y ait entre eux une profonde différence de principes. Parlons des tâches qui retiennent maintenant l'attention du gouvernement. Je commencerai par mentionner quelques-unes de celles qui rendent claire cette différence.

PLANIFICATION ECONOMIQUE

Le Parti socialiste norvégien a pour but de développer la Norvège comme une communauté

socialiste. Nous désirons construire cette nouvelle communauté, pas à pas, en accord avec un plan cohérent. La tâche est complexe, mais le côté économique est particulièrement important.

Malgré la forte opposition des partis de la classe moyenne, le Parti socialiste a introduit en Norvège la planification économique. Nous avons établi des plans à long terme pour chaque législature : budgets et programmes doivent assurer le progrès économique et social. Nous avons, au cours du temps, développé la planification des villes et des campagnes, établi les possibilités économiques du pays entier. Des offices locaux ont assumé le travail pratique et un nouveau Fonds de développement a été créé.

Les classes moyennes ont, dans une mesure sans cesse croissante, accepté l'idée d'une économie planifiée. Elles étaient quelque peu réticentes et elles résisteront encore. Elles sont surtout hostiles, chaque fois, qu'il est question de donner aux organismes démocratiques une plus forte influence sur le développement économique, et ce problème devient plus pressant aujourd'hui, parce que nous commençons à considérer comme une tâche immédiate de renforcer notre planification économique.

Cette tâche impose un programme de plus en plus étendu en matière d'écoles, de recherche scientifique, de vie culturelle, de problèmes sociaux, de transports, et de développement d'une économie plus variée dans les campagnes. Si nous voulons résoudre les problèmes à une vitesse raisonnable, il faut que la production s'accroisse considérablement, et que nous utilisions au maximum toutes nos possibilités. Nous devons aussi nous préparer à des problèmes de réajustement si nous rejoignons — ou non — le Marché Commun.

Le besoin d'une économie planifiée est plus grand que jamais. Nous avons besoin d'un plan à long terme pour résoudre les principaux problèmes de l'agriculture, et aussi pour les pêcheries. Il existe également un problème du logement — qui doit être lié à celui des transports. Il y en a d'autres encore. Ces exemples suffisent à illustrer nos besoins. Il nous faut des spécialistes de plus en plus nombreux pour réaliser cette planification. Le gouvernement s'efforce de développer une « institution » de planification qui aura une forte position centrale dans l'administration. Il faut non seulement renforcer la planification centrale, mais aussi les divers aspects de planification sociale, culturelle, économique.

LES BANQUES

Quand nous établissons les plans, nous soulignons aussi les moyens à adopter pour les mener à bien. Nous nous trouvons au milieu de la transformation d'une société capitaliste en une société socialiste sans classes. Nous affirmons aussi que nous voulons une communauté où le peuple ait le droit d'être consulté. Au point de vue politique, le peuple exerce l'influence décisive, mais nous n'avons pas encore la démocratie industrielle et économique qui est notre but.

Nous avons fait seulement un bout de chemin. Ce qui a été fait est très important et il est essentiel que ce qui a été obtenu soit mieux connu.

L'influence de la communauté sur les opérations de crédit joue un rôle central dans notre politique économique et sociale. Le système que nous avons appliqué repose sur trois piliers principaux : les banques d'Etat, la législation du crédit et les Comités de contrôle du crédit.

Grâce à ce système, les institutions publiques peuvent influencer les investissements, à la fois dans leur étendue et dans

leur composition, et par conséquent, contrôler leur développement. Nous avons là, par conséquent, un puissant instrument pour assurer le plein emploi, la croissance économique et une juste distribution des richesses. Auparavant, les banques recevaient des dépôts de toutes les affaires et de toutes les familles du pays, et les administrent, sans que les dépositaires sachent comment l'argent est investi.

Un petit nombre de gens ont ainsi entre leurs mains un pouvoir incontrôlé. Grâce aux entreprises publiques que nous avons créées, nous avons obtenu un contrôle démocratique sur toutes les opérations de crédit qui n'a son équivalent que dans bien peu de pays. La Banque de Norvège joue un rôle primordial dans notre système de crédit. Elle est devenue une véritable Banque d'Etat et sert d'organisme de conseil et d'exécution pour la politique de crédit qui est menée par le Gouvernement et le Parlement.

En outre, nous avons institué un grand nombre d'autres banques d'Etat qui, réunies, représentent environ 40 % de tous les prêts dans le pays. C'est un des devoirs des Banques d'Etat d'entreprendre des tâches financières, que les autres banques ne peuvent pas entreprendre, parce qu'elles sont trop vastes. Les banques d'Etat agricoles, par exemple, sont établies pour procurer aux communautés agricoles des crédits et des prêts suffisants.

La Banque industrielle et le Fonds d'Entreprise ont comme principal devoir d'encourager les entreprises industrielles. Le Fonds de développement provincial fournit de l'argent aux nouvelles entreprises. Les Banques d'Etat pour la construction fournissent de l'argent pour les constructions publiques.

Les activités des autres institutions de crédit sont réglées par une législation constamment renouvelée pour assurer un

meilleur contrôle. Les nouvelles lois sur les banques qui sont appliquées depuis le 1er janvier 1962 permettent au gouvernement de nommer un certain nombre de directeurs dans les bureaux des grandes banques privées et les autorités locales élisent au moins un quart des directeurs des banques.

Le comité de contrôle doit exercer sa surveillance sur les opérations et faire attention à ce que les banques observent les lois et les règlements pour les transactions comptant ou à crédit. Un membre de ces comités de contrôle doit être accepté par la Banque de Norvège.

Entre les autorités, les banques et les compagnies d'assurance, il y a une coopération effective, qui s'exerce dans des « Comités ».

Les Comités reconnaissent que « les banques doivent favoriser les entreprises publiques, aussi bien que privées, pour que le système bancaire remplisse son devoir envers la communauté ». Par application de l'accord entre l'Etat et les banques, la Banque de Norvège envoie, chaque année, un rapport au Ministère des Finances sur les activités des institutions privées. Ce rapport est lu au Parlement. Les banques privées sont ainsi soumises à un plus grand contrôle public. Il est, je crois, d'importance pratique fondamentale.

Le Parti socialiste considère que c'est une de ses principales tâches à l'avenir de développer la politique de crédit en accord avec les principes qui l'ont guidé jusqu'ici, et dans le but de renforcer l'élément démocratique dans une position économique clef. Nous essaierons de développer les banques d'Etat. La question d'établir une Banque de Commerce a été étudiée récemment. Le Ministère de l'Agriculture étudie, de son côté la question relative à la création d'une Banque agricole d'Etat, en combinant les Banques des petits propriétaires, Banque des Hypothèques, Banque de crédit pour l'agriculture. De cette manière, un système plus souple pourra être obtenu qui rendra possible un meilleur utilisation de toutes les ressources. Cela conduira à étudier la question des Banques pour la construction : la Banque agricole devra fournir des prêts pour les bâtiments ayant un rapport direct avec l'agriculture.

CROISSANCE DE LA RICHESSE NATIONALE

Elle s'accroît avec une rapidité qui n'a jamais encore été atteinte dans l'histoire de la Norvège. Durant les quinze dernières années, nous avons créé presque la moitié de notre fortune nationale, c'est-à-dire : bâtiments, machines, bateaux, maisons d'habitation, etc...

Ce résultat est dû essentiellement aux efforts du peuple norvégien, car un très petit nombre d'entreprises ont été financées par des capitaux étrangers. Un grand nombre d'hommes politiques des classes moyennes déclarent que nous vivons au-dessus de nos moyens. Le rapide accroissement de notre richesse nationale montre qu'ils avaient tort.

L'Etat et les autorités locales ont activement coopéré pour obtenir cet accroissement par des investissements publics et par des surplus budgétaires qui ont rendu possible le financement d'entreprises privées, en partie par des banques d'Etat, en partie par d'autres moyens.

Les partis de droite aimeraient diminuer l'accroissement de la richesse publique pour permettre l'accroissement du capital privé...

Le programme du Parti socialiste est de permettre des investissements à la fois dans l'industrie privée et dans le secteur public.

Le gouvernement s'efforce de connaître la manière dont la richesse de la nation afin d'accroître le contrôle sur la richesse de la nation afin de mieux en régler le développement.

(A suivre.)

Con cuatro meses de retraso y mintiendo, los franquistas admiten su muerte, aunque por "suicidio", en la prisión de Jerez

(Viene de la primera pág.)

de cabeza al patio de la prisión, desde una altura de cinco o seis metros, produciéndose tan graves lesiones que le causaron la muerte, poco después, en el hospital de Santa Isabel, de Jerez, el 22 de febrero próximo pasado.

Las cosas son tan claras, que excusan comentarios. Sólo falta, una vez más, poner de relieve el cinismo de quienes montan o se dejan complicar en campañas antiespañolas, apoyadas en falsedades o tergiversaciones que no pueden ser más burdas.

Menos mal que esa nauseabunda nota oficial no ha negado hasta la existencia misma de Manuel Moreno Barranco, atribuyéndolo todo a un montaje propagandístico antiespañol. Aunque de forma torpe y equívoca, presionados por el eco internacional que ha tenido el crimen, han admitido buena parte de los hechos. LE SOCIALISTE decía la verdad cuando descubrió el crimen y lo denunció al mundo. Pero esa versión oficial es falsa en lo fundamental. Manuel Moreno Barranco ha sido injuriado y amenazado, maltratado y asesinado en la prisión. Y todavía no sabe nadie por qué ha sido detenido.

No están las cosas claras, co-

mo dicen las autoridades. Lo estarán totalmente algún día. Hay que aclarar por qué se hizo correr el rumor de que estaba reclamado por la Dirección General de Seguridad y que había el propósito de trasladarlo a Madrid; hay que aclarar por qué fue denetido por agentes de policía de Cádiz y no de Jerez ni de Madrid; hay que aclarar por qué en el Juzgado de Jerez no saben las causas de su detención; hay que aclarar por qué el policía que lo interrogaba —cuyo nombre tenemos— lo amenazó con aplicarle "la droga de la verdad" y se jactaba en decir delante de las gentes que «ese hereje podía encomendarse a Dios porque no lo salvaba nadie»; hay que aclarar por qué no se avisó a la familia de la víctima hasta tres horas después de haber sido arrojado al patio de la prisión, y estando ya agonizante en el hospital no dejaron verlo hasta que falleció.

Las "actividades subversivas" de Moreno Barranco —aún no aclaradas, según la nota, y que, sin embargo dieron lugar al "suicidio"— son unos versos y unos escritos que hablaban de libertad, de justicia social y que condenaban la miseria y la explotación a que están sometidos los campesinos de su tierra. Eso ha bastado para que los franquistas lo hayan matado, creyendo quizá que con la versión del suicidio —demasiado tarde difundida— el crimen, como tantos otros, iba a permanecer impune.

Candidato al Premio Nobel de la Paz

M. James A. Farley, que fue ministro de Comunicaciones con Roosevelt, ha declarado al «New York Herald Tribune» (edición europea): «Sigo creyendo que el General Franco ha dado a su país un gobierno que nadie hubiera podido darle». Lo reproduce «Arriba» (1.6.63.) y lo reproducimos nosotros porque, con otro sentido, también nosotros lo creemos. Es imposible que nadie diese a España un Gobierno peor.

Mas M. Farley no se contenta con eso. Asegura que Franco «ha contribuido a la paz de Europa. Las naciones de este Continente están satisfechas de

la forma en que actuó España y, en mi opinión, ello es justo».

Así habló el ex-ministro de Roosevelt y viejo parlanchin, al cumplir sus 75 años, y se quedó tan satisfecho como si, terminando el mes, pasara a cobrar la paga.

Ahora bien, este Mister Farley debiera explicarnos por cual extraña teoría el desencadenar una guerra civil que duró 3 años, y enviar la División Azul a reforzar las tropas hitlerianas justifican que le concedan a Franco el premio Nobel de la Paz.

O. I. D. E.

Notas sobre la Agricultura

Los riegos de Jaén, otros riegos y la justicia distributiva

A fines de mayo próximo pasado se celebró el II Pleno del Consejo Económico Social de la provincia de Jaén. Como si se tratara de construir el túnel bajo el estrecho de Gibraltar, el II Pleno necesitó tres años de trabajo previo (de estudio y preparación), lo que demuestra que si buenos dineros cuestan estos plenos económico-sociales a las cajas de los sindicatos de la C.N.S., no se les puede acusar de no gastar tiempo en estudios y trabajos. Pertenecen al reino de lo exótico la manera y la profundidad de tales estudios y de tales trabajos; pero el régimen y muy especialmente la C.N.S. nos tienen acostumbrados a este insondable misterio de su gestión y de sus cuentas.

La crónica de Juan Blanco que, en "Arriba" del 30-V-63, resume y reseña la situación de Jaén y el contenido de algunas ponencias, asegura que:

- a) Los hombres del II Pleno «demostraron su interés... por resolver unos problemas seculares derivados del monocultivo, el absentismo, el empobrecimiento de la ganadería y de que van desde el latifundio en unos términos a la gran parcelación en otros».
b) «Jaén —a pesar del Plan y de su flamante Patronato Pro Industrialización— sigue siendo una provincia eminentemente agrícola, aunque en este aspecto es una de las más ricas de España por su renta agrícola, relativamente superior a la de casi todo el resto del país, aunque ello no quiere decir que esté lo suficientemente redistribuida para terminar con problemas tan graves como el paro estacional y la emigración.»
c) «La tímida parcelación hecha con motivo del Plan Jaén —sólo 3.000 hectáreas de 32.000 convertidas en regadío—, nos indica que las soluciones tibias no conducen a nada positivo.»

Observe el lector que copiamos textualmente las estimaciones del señor Blanco, a fin de que no se nos acuse de "enemigos de España" ni de que formamos en los escuadrones del comunismo antiespañol. Pero no podemos ocultar nuestra curiosidad y por eso preguntamos: ¿Quiénes son los beneficiarios de los millones invertidos en el Plan Jaén para convertir en tierras de regadío 32.000 hectáreas cuando de ellas sólo han sido parceladas 3.000, en el supuesto de que esta pequeña parcelación haya sido entregada a nuevos colonos desprovistos de tierras? La pregunta no es baladí. Las tierras de secano, antes de ser regadas, pertenecían a alguien, y caso de haberse efectuado alguna expropiación sólo afectó a 3.000 hectáreas. Quedan 29.000 hectáreas que por la gracia del Plan Jaén ganaron

SE DESEA CONOCER EL PARADERO...

De Inocente Gabete Pila, de la Granja de Torrehermosa (Badajoz). Se carecen de noticias suyas desde primeros de 1959 en que abandonó la Maison de Santé de Noyers (Eure). Pregunta por él su familia: Noticias a Santiago Orellana, Lacanau - Ocean (Gironde).

Comité de Redacción de LE SOCIALISTE:

- Jean PAUL - BONCOUR
Suzanne LACORE
Eugène MONTEL
Georges GUILLE
Gérard JAQUET
Joseph BEGARRA

Administrateur: Roger SOUTHON

Por José Barreiro

una plus valía muy importante. Esa plus valía demostrada con el cuadro que con datos del "Anuario estadístico de producción agrícola 1959-1960" publica la Misión técnica que redactó "Informe del Banco Internacional de Reconstrucción y Fomento" y que referido exclusivamente a cinco productos da el siguiente resultado:

RENDIMIENTO NETO, POR HECTAREA, EN MILES DE PESETAS

Table with 4 columns: CULTIVO, En secano, En regadío, Diferencia en más. Rows include Trigo, Alfalfa, Patata, Remolacha, and Algodón americano.

El incremento promedio para los cinco cultivos es de 8,7, lo que equivale a haber multiplicado por 8,7 el valor productivo de unas tierras cuyos propietarios no sabemos que hayan gastado gran cosa en aumentar el valor de sus propiedades.

Es cierto que esas zonas de regadío exigen más trabajadores agrícolas y que ello contribuye a disminuir el paro, siquiera no anule completamente el paro estacional; pero ya se ve que no son los trabajadores agrícolas los grandes beneficiarios del Plan Jaén, del Plan Badajoz y de los demás planes de regadío que rea-

liza el Gobierno franquista con una lentitud desesperante y con un desorden que la Misión técnica del B.I.R.F. no deja de censurar cuando, después de señalar que el Gobierno español tiene 71 proyectos de regadío en construcción o iniciados y 79 en estudio, «la Misión recomienda decididamente que el capital se invierta en un número suficientemente limitado de proyectos, para que todos ellos puedan ser terminados en un plazo normal de construcción. De esta manera, los beneficios se obtendrán muchos años antes y será posible evitar la pérdida económica por el bloqueo de capital en proyectos incompletos».

La misión subraya el hecho de que de los 71 proyectos de regadío en construcción o iniciados, 32 de ellos, que son de grandes proporciones, tiene cada uno de ellos obras pendientes de ejecución que afectan a 10.000 hectáreas por regar, lo que equivale a 250 millones de pesetas de costes pendientes por obras principales.

Eso piensa la Misión, pero ese criterio, tan impregnado de buen sentido, no conviene a la política de inflación planística que domina la gestión gubernamental del régimen. La grandeza del régimen exige que se hagan muchos obras, que el mundo vea cuánto se emplea en la España caudillesca (que es el asombro de los señores yanquis y de no pocos ministros europeos), que ya luego se terminará. ¿Cuándo? Eso no tiene importancia, que todo se andará y lo que se ande será como en Jaén, ejemplo de justicia distributiva:

- 3.000 hectáreas para muchos miles de pobres trabajadores agrícolas;
- 29.000 hectáreas para un puñado de terratenientes.

La deuda de Occidente hacia España

España, víctima de una falsa alternativa

- II -

Po: Manès Sperber

El ya anciano general que, dieciocho años después de la desaparición del Führer y el Duce, continúa utilizando el título de "Caudillo", ha hecho ejecutar al funcionario comunista Julián Grimau, en unas condiciones por todos conceptos escandalosas. Los hombres de Franco torturaron salvajemente al prisionero indefenso antes de condenarle en un simulacro de proceso y de ejecutarle a toda prisa.

Al parecer, el Caudillo creía que hoy podía recurrir al chantaje con el mismo éxito que en vida de Hitler y de Stalin, y que en definitiva todo se olvida, y más rápidamente que ninguna otra cosa las injusticias irreparables; por ejemplo, el asesinato del revolucionario Idre Nagy y de sus compañeros, a los que Kadar hizo ejecutar a toda prisa tras un simulacro de proceso. «El hecho consumado tiene un efecto calmante sobre el pueblo», decía entonces en Budapest el fiscal.

Al decidir el fusilamiento de Grimau, los ministros de Franco se inspiraban en este aforismo y, evidentemente, se creían seguros de la impunidad gloriosa de que Kadar iba a gozar pronto, igual que su jefe. Pero los franquistas contaban aún más con el argumento anticomunista. Matando al hombre que parece fue el jefe de la G.P.U. stalinista en Barcelona, pensaban contar de antemano con el acuerdo tácito de todos los anticomunistas.

Y es bien cierto que un Grimau en el Poder, siempre obediente a las órdenes de Moscú, hubiera obrado de la misma manera que un Rakosi, un Geroe, un Kadar, un Gottwald... Pero esto no disminuye en nada nuestra indignación contra la suerte

que la dictadura del Caudillo ha reservado a ese hombre, contra esta siniestra parodia de justicia. Porque repudiamos resueltamente la falsa alternativa. Un ejemplo: el autor de "La Question" sólo era un adversario de las torturas y de la opresión cuando él mismo y los suyos eran víctimas de ellas, y nunca elevó la voz para protestar contra los crímenes stalinistas. Liberado, Henri Alleg se apresuró a exaltar el régimen del "Gaulleiter" Ulbrich y su Muro de Berlín. Y, sin embargo, no lamentamos de ningún modo haber obrado en favor de Alleg torturado y de la libre circulación de su obra; y ello por las mismas razones que determinaron nuestra posición en el caso Grimau.

«La cólera de los imbéciles llena el mundo»: no hemos olvidado este "leitmotiv" obsesivo de "Les Grands Cimetières sous la Lune". Georges Bernanos acababa entonces de romper el cerco de la falsa alternativa en la que pretendían encerrarle en nombre de la Iglesia.

Los asesinos de Julián Grimau, como los de Nagy, especulan con la pseudo dialéctica de la lógica totalitaria que, cegando a sus adeptos, los convierte en imbéciles enfurecidos.

«Ya véis, no hay más que una oposición en España: es la oposición comunista y está dirigida por los mismos hombres que durante la guerra civil cometieron

El grasiento problema del aceite

Alicante es una ciudad encantadora. Sus habitantes y provincianos dicen que es «la millor terreta del mon». Tiene graciosas palmeras que tropicalizan el paisaje portuario. Sus calles y plazas, siempre limpias, le dan un interesante aspecto de ciudad moderna. Tiene también una tradición liberal que estamos seguros no habrán podido eliminar.

Pero Alicante tiene algo detestable: el periódico «Información», órgano del Movimiento. Mal redactado y mal impreso en un mal papel. Todo malo, en una palabra. Leer periódicos españoles es una calamidad. La impresión es como una especie de fuga de vocales que ponen a prueba

la capacidad adivinatoria del lector. Antes, ciertos periódicos, como «La Vanguardia» barcelonesa, servían para sustituir al papel de estraza. Otros, por su suavidad, competían con los papeles sedosos en ciertas funciones higiénicas. Pero estos órganos del Movimiento, dignos para uso privado, son tan ásperos en su calidad y redacción que ni para eso sirven.

Alicante tiene también otra cosa mala: el comisario de Abastecimientos. El comisario explica el 28 de febrero la razón de la sinrazón de no haber aceite para el público. El pobre hombre se ve en aprietos para justificar la escasez y para convencer a la gente de que si no hay aceite ello no obedece a lo que el consumidor cree, sino a lo que él le dice. Pero lo que él dice nadie lo cree. Ni él mismo acepta sus mentiras como verdades.

CIRCULACION FIDUCIARIA Y SALDO DEL INSTITUTO ESPAÑOL DE MONEDA EXTRANJERA

El saldo positivo del I.E.M.E. acusa un nuevo descenso en el balance del Banco de España, cerrado al 31 de mayo. La disminución es de 209 millones de pesetas (3,48 millones de dólares). El I.E.M.E. viene registrando estos últimos meses pequeñas mermas, pero mermas al fin y al cabo, que empiezan a dar cierta cronicidad al déficit mensual entre las entradas y salidas de oro y divisas contabilizadas por el Instituto.

Sería muy grave para la solvencia del Estado español que al déficit permanente de la balanza comercial se juntara el del Instituto Español de Moneda Extranjera, el cual todavía posee una reserva en oro y divisas cifrada en 61.562 millones de pesetas (1.026 millones de dólares).

La circulación fiduciaria por su parte registra en el mes de mayo un alza de 462 millones de pesetas. Es ya el cuarto mes consecutivo del año en curso que no cesa de aumentar el dinero circulante. — O.I.D.E.

La verdad del cuento es que España está exportando cuanto puede. Está abriendo mercados en América para compensar los países que se le están escapando en Europa porque ya no puede competir arancelariamente con Italia y Grecia. El aceite español siempre fue uno de los nobles productos de exportación. Ahora el régimen tiene que sacrificar el gusto alimenticio de los españoles, acostumbrados desde los romanos al sabor del preciado líquido, para obtener divisas extranjeras que le permitan seguir apuntalando su despotismo.

El aceite ya no se vende a granel. Ahora se enlata por kilos. Ha subido el precio de una manera escandalosa. Se adultera, se pretexto de refinación, y su calidad no tiene ningún parecido con aquel aceite de antes.

Los españoles están obligados a consumir aceites de girasol, de soja, de cacahuet y de cuantas oleaginosas haya por el mundo. Ya lo dice el comisario de Abastos alicantino: El aceite de girasol es magnífico. En la Argentina es el aceite nacional. Y en los países de detrás del telón de acero.

Que un comisario, por muy de Abastos que sea, quiera poner a los españoles al mismo nivel de los ciudadanos de los países comunistas, constituye una osadía que le puede costar cara. ¿O será que ya la España falangista está imitando a los regímenes comunistas, incluyendo las comidas hechas con aceite de girasol?

Para no forjar ilusorias esperanzas, el comisario alicantino les hace una advertencia a las amas de casa. Desde ahora en adelante el aceite de oliva, enlatado y caro, sólo se podrá utilizar par ensaladas. Para los guisos que se las arreglen con aceites de semillas a veintidós y veinticuatro pesetas litro.

El tiempo se ha encargado de echar por tierra toda la farsa patriótica del francofalangismo. Los de «Arriba España!» han demostrado que son en la realidad los menos interesados en el bienestar de los españoles. Antes y ahora el congruo alimento de muchos obreros era un pedazo de pan aderezado con aceite y sal. Ahora tendrá que ser sólo de aceite de semillas. ¡Es exquisito! ¡Si hasta lo comen detrás del telón de acero!

PIO CID.

Juventudes Socialistas

CLERMONT-FERRAND

Se ha organizado por las Juventudes Socialistas una jira al pantano de Bort-les-Orgues, el domingo 7 de julio. Los autobuses saldrán a las siete de la mañana de frente a las Galerías de Jaudes.

Invitamos cordialmente a todos los compatriotas a los que rogamos se apresuren a reservar las plazas.

IMPRIMERIE SPECIALE

26 - 30, Rue Sainte MARSEILLE 1er

El Sindicalismo antes su destino

VII Congreso de la Federación Metalúrgica "F. O."

Los días 24 y 26 de mayo pasado se ha celebrado en el Palacio de la UNESCO, en París, el VII Congreso de la Federación Metalúrgica "Force Ouvrière", al que han asistido más de 350 delegados, entre ellos algunos compañeros pertenecientes también a la U.G.T. y una nutrida representación de delegados fraternales, entre los que estaba nuestro compañero Daniel Díaz Antuña, por el Secretariado Profesional Metalúrgico de la U.G.T.

Abrió el Congreso el veterano compañero Delamarre, secretario general de la Federación, y presidieron las sesiones Malnoé y Gerard, y el secretario adjunto, compañero Antoine Laval, resumió la Memoria de tres años de gestión, que fue aprobada con un solo voto en contra y una sola abstención.

El día 24 intervino pronunciando un documentado discurso el compañero Graedel, secretario general de la F.I.O.M., y el día 25 intervino el compañero Robert Bothereau, secretario general de "Force Ouvrière", que pronunció un interesantísimo discurso tratando con la competencia propia de él todos los grandes problemas actuales del mundo del trabajo.

Ese mismo día intervinieron los delegados fraternales, entre ellos nuestro compañero Díaz Antuña, que pronunció un discurso en el que dijo:

El saludo fraternal de los metalúrgicos españoles y de la U.G.T. de España en el Exilio que os traigo no puede ir seguido de una exposición de realizaciones, sino de una gran esperanza porque, en tanto que Organización exiliada, nuestro objeto es el establecimiento de la libertad sindical en España; pero antes será necesario liberar a España. Esta es nuestra reivindicación antes que las otras.

En España no hay libertad y por esa razón los trabajadores no tienen otras ventajas que las que graciosamente quiera darles la burguesía, y eso, en la proporción mínima, bien entendido. Obreros y patronos están obligados a pertenecer a los Sindicatos Verticales, mezclados, en cada rama respectiva. La huelga está prohibida por considerarla innecesaria. Todos los conflictos se arreglan amigablemente entre patronos y obreros y son ratificados por las autoridades sindicales que representan al Gobierno. Y aquí tenemos un país tranquilo donde no existen conflictos sociales.

A pesar de todo se puede llegar a comprender lo fraternales que son esas relaciones, viendo una noticia que publica "Metal", el Boletín del mes de abril que edita la F.I.O.M. para la Región Interamericana. He aquí la noticia: La empresa "Hispano Suiza", de Barcelona, se ha negado a asistir con los delegados sindicales a una reunión en la que debía dar explicaciones sobre la forma de pagar la prima llamada familiar. Por este motivo los obreros se han declarado en huelga. La Empresa ha respondido despidiendo en masa a 141 obreros y exige, antes de pagar los salarios de la última semana, que firmen una declaración comprometiéndose a renunciar a los derechos derivados de la reclamación presentada. Los Sindicatos han ordenado a los trabajadores la vuelta al trabajo sin condiciones. La policía vigila continuamente los talleres y el inspector del Trabajo, designado como conciliador, amenaza a los obreros si no reanudan su labor. ¡He aquí la bienhechora labor de la asociación Capital-Trabajo! Pero a pesar de estas bienandanzas, vosotros habéis visto en la primavera de 1961 estallar una huelga en las minas de carbón de Asturias. Poco a poco la

huelga fue seguida en varias provincias, sumándose a ella los metalúrgicos, principalmente en el País Vasco. Un movimiento de solidaridad se manifestó en Europa que envaletonó a los huelguistas.

En España el capitalismo y el Gobierno son la misma cosa. Para comprender esto habría que recordar que la dictadura fue impuesta al pueblo español por la conjunción de varios elementos. Aparte Hitler, Mussolini y Salazar, fuera del país, había en el interior otros elementos que no eran los falangistas ni los carlistas navarros. Estaban también el clero, en particular el alto clero, y el capitalismo, representando la burguesía y la patronal, y a la cabeza de todos un hombre, quizá el más rico de la época. Un hombre tan potente, que un ministro de la República dijo un día: «O la República termina con March o March termina con la República.» Juan March, el gran contrabandista mallorquín, quien el pueblo llamaba "el último pirata del Mediterráneo", representaba al Capitalismo español y financiación, en parte, la "Gran Cruzada".

Los Sindicatos Verticales, con los patronos, son el instrumento de la burguesía y del Gobierno para frenar a la clase obrera descontenta, con mucha razón. En estas condiciones el descontento aumenta cada día.

Camaradas, es necesario que vuestra ayuda no nos falte. Es una ayuda que no se traduce solamente en moneda. Debéis ayudarnos a seguir nuestro trabajo y oponeros a las presiones que se ejercen para impedir y anular nuestra obra. Camaradas franceses y camaradas todos, debéis ayudarnos a terminar con las presiones que se ejercen contra nosotros que no tienen otro objeto que terminar con la resistencia que los exiliados sostienen desde 1939. Entre otras, la que consiste en retirar la Carta de Refugiado político a los hijos de los refugiados españoles nacidos en Francia, a quienes se obliga a escoger entre hacerse franceses o declararse prestos a servir a Franco. Todo eso debe terminar y en vosotros confiamos. Debéis ayudar a la U.G.T., debéis ayudar a la Alianza Sindical hecha entre la C.N.T., S.T.V. y la U.G.T. Necesitamos vuestra ayuda para evitar morir en Madrid como ha sido el caso Grimau y el de nuestro compatriota Manuel Moreno Barranco, que ha sido asesinado en Jerez de la Frontera el 22 de febrero último, arrojándole por la ventana de su prisión. Nosotros queremos vivir en España y liberar al pueblo español estableciendo el sindicalismo libre y los principios de libertad y paz de la C.I.O.S.L. — C.

La operación bache

"El Economista" (15-VI-63) registra la situación deplorable de las carreteras españolas y denuncia las carencias del Ministerio de Obras Públicas por cuanto que la operación bache, que prometía acabar con esa lepra de las rutas españolas, no dio los resultados que se esperaban. «Los baches crecen y se multiplican.» Así titula "El Economista" su comentario y en el título se condensa perfectamente la situación; pero la revista no sólo dice lo que sucede hoy, sino que ironiza acerca del porvenir, cuando dice: «Así es que cuando se oye hablar de grandes proyectos para el porvenir, suena a ironía para el que transita hoy por obligación por las carreteras españolas.»

Es una verdadera lástima que los baches no sean lo suficientemente grandes para que se diviertan en la exploración los espeleólogos extranjeros que visitan España. — O.I.D.E.

Notas sobre la idea de

«¡Cuidate, España, de tu propia España!»
(César Vallejo.)

La idea de "las dos Españas" es una idea intelectual y literaria, aunque, desgraciadamente, basada en una trágica realidad histórica. El primer escritor que de una forma clara aludió a este tremendo problema de nuestro país fue Mariano José de Larra, sin duda porque la situación de España en su época le obligó a pensar en ello. En 1835 comienza una larga guerra civil. España es en estos años, como ha dicho un crítico, un «cuadro sin cesar agravado de horrores y angustia, de pobreza y lágrimas, de relajación, de incultura, de trastorno, de ineptitud, que en torno a Larra se desplegaba», resultando así «el aplazamiento indefinido, la frustración aparente de la esperanza de una nueva España más digna, más próspera, más tolerable, que era el deseo de toda una vida». Esta situación —dejemos por el momento la comparación inevitable con tiempos más actuales— marca la vida y la obra de Larra, quien llega a pensar que, en medio de la intransigencia española, del exclusivismo español, dos ideas totalmente diferentes constituyen el núcleo mismo de la existencia de España: la idea liberal, tolerante y progresiva, por un lado; la idea reaccionaria, clerical y absolutista por otro.

Se dice generalmente que Larra, pesimista, crítica amargamente sin aportar nada constructivo, pero esto no es así. En *El dogma de los hombres libres* proclama que ha de haber una nación total, no dividida ferozmente, y que la condición necesaria para esto es la buena voluntad, el respeto a las ideas ajenas, la libertad y, desde luego y esencialmente, la educación del pueblo: «Educación, instrucción; sobre estas grandes y sólidas bases se ha de levantar el edificio». El punto extremo de la angustia de Larra por no ver realizado su sueño de libertad y de una España mejor aparece en su más conocido artículo, *Día de difuntos de 1836*, donde se figura que Madrid es un cementerio y exclama que los que únicamente gozan de paz y de libertad son los auténticos muertos, no los vivos. Larra pasea por Madrid, en un recorrido fantasmagórico y dolorido, encontrando por todas partes muestras de las desgracias del país: ha desaparecido la libertad de pensamiento, la subordinación militar, el crédito nacional, el valor, la paz... Ha desaparecido incluso lo más importante, la esperanza. Y la causa radicaba en uno de los no por imaginados menos reales epitafios vistos por Larra: «Aquí yace media España: murió de la otra media.» Las dos Españas aparecen así claramente, violentamente enfrentadas. Recordemos que Larra se mató no tanto por contrariedades amorosas típicas del romanticismo, como por ver cómo España se hundía más y más cada vez en el odio entre hermanos, como se alejaban también más y más las esperanzas de conseguir un país libre y unido, tolerante y comprensivo.

Después de la muerte de Larra, en 1837, la guerra civil ha de durar todavía varios años y ha de volver a estallar de nuevo en varias ocasiones. Comienza así en vida todavía de Larra, según Ramos Oliveira, «el drama histórico que nos es familiar. Se trata de una lucha que se rige por un movimiento pendular, en el cual la revolución y la contrarrevolución se desalojan mutuamente del Poder sin que una ni otra posea fuerza suficiente para imponerse a la sociedad de modo definitivo». La monarquía, falsamente liberal y falsamente democrática, de Isabel II se hace cada vez más hipócritamente clerical y reaccionaria. Las condiciones sociales de España se agravan poco a poco; la libertad se convierte en una palabra vacía de todo contenido. Tras un corto período revolucionario, la Restauración en la persona de Alfonso XII agudiza las contradicciones económicas e ideológicas de la sociedad. Se crea en Ma-

dríd la Institución Libre de Enseñanza, donde prácticamente se formó el espíritu de la generación de 1898, el espíritu de una España liberal, tolerante, racionalista y laica, frente al otro espíritu de la España oficial, reaccionaria, fanática, ignorante y clerical. Hombres como Julián Sanz del Río, Francisco Giner de los Ríos, Gumersindo de Azcárate, Manuel B. Cossío y Joaquín Costa crearon así un ambiente de libertad, laicismo y patriotismo honrado, muy lejos de la falsa y mentirosa patriotía del Estado de la Restauración. De esta manera vemos otra vez, frente a frente, las dos Españas de Larra, la liberal y la fanática, la nueva y la vieja. La lucha continuaba, y media España se oponía a la otra media. El fundador de la Institución Libre de Enseñanza pensaba, como Larra, que la esperanza de la regeneración de España estaba en la educación del pueblo. Y por otro lado, también que España necesitaba —como Larra asimismo preconizaba— una revolución, la "revolución desde arriba" — muy distinta, sin embargo, de la presentada con igual título por Maura...

España llega a un momento crítico en su historia: el impacto de las derrotas de 1898 es tremendo. Se llega a poner en duda incluso la existencia de España como nación organizada. Surge en este momento el puñado de hombres que serán conocidos con el nombre de "generación del 98". Hay que notar la semejanza histórica —y no uso la palabra "histórica", "historia" en su común y falseado sentido, sino en el hondo y auténtico— entre el momento del 98 y el de Larra, y veremos así que es el dolor de España —"me duele España", dijo Unamuno— el que les mueve a pensar y a escribir tan sincera y amargamente. Unas cuantas notas caracterizan a la generación del 98, a grandes rasgos: sensibilidad, preocupación, dolor, esperanza, fracaso final. Quieren estos hombres, ante todo, conocer a España; Unamuno dijo también que «España está por descubrir, y sólo la descubrirán españoles europeizados». Este es el interés más urgente de la generación; quizá por ello el sentimiento del paisaje, especialmente del paisaje de Castilla, «el más difícil y esencial de España», aparece de una forma tan continua en sus obras.

Estos hombres de buena voluntad recorren todas las tierras de la península, hablan con los campesinos castellanos y con los labriegos levantinos, aprenden las costumbres, ideas, deseos, de sus compatriotas, penetran en el estudio de su historia, tratando de comprender el porqué del sentido trágico de la misma... Y todo con una verdadera sinceridad y deseo de solución. Sin embargo, aquí mismo radica la contradicción más interna de la generación del 98: aun no confesándolo, aun negándolo ellos mismos incluso, todo este trabajo que llevaron a cabo fue puramente intelectual. Algunos de ellos, dirigidos por Ortega y Gasset, crearon, años más tarde, para realizar sus ideas, la "Agrupación de Intelectuales al Servicio de la República", pero fracasó, o mejor, su falta de adecuación a las necesidades reales de la vida del país fue total, porque pretendían solucionar todo demasiado abstractamente, demasiado "intelectualmente". Y España, desgraciadamente, no estaba suficientemente educada ni preparada para ello: el mismo problema, otra vez, que en tiempos de Larra. Puede afirmarse que la efectividad de las indudablemente grandes ideas de la mayoría de los hombres del 98 con respecto a España hubieran dejado de ser tan intelectuales si hubieran sido más sociales, es decir, si hubiesen estado más en relación directa y no puramente teórica con el pueblo, ineducado, sometido, silencioso.

Los hombres del 98 conocían los males del país, uno por uno, como pocos lo hicieron, pero veían la solución ideal, trasplantada ya a una España también ideal, sin haber pasado por la fase previa, la cual, dadas las circunstancias

Alianza Sindical

El mitin de Rouen

El domingo 9 de junio, se celebró en Rouen, con gran animación, el acto anunciado por la Alianza Sindical C.N.T., U.G.T., S.T.V.

Presidió Julio Duque, secretario de la A.S. Con unas breves palabras saludó a la asistencia, y antes de ceder la palabra a los oradores pidió un minuto de silencio por todos los mártires víctimas del franquismo.

Habló en primer lugar Marcel Behove, F. O. Recordó la traición del mundo entero (menos Méjico) al valeroso pueblo español y las trágicas consecuencias que ello aportó a la humanidad. Manifestó su admiración por la tenacidad con que prosiguen la lucha contra el franquismo todos los demócratas españoles y sus esperanzas puestas en la gran arma de combate en sus manos, la gran Alianza Sindical, para la liberación del martirizado pueblo español. Reafirma una vez más su total solidaridad con nuestra causa. Su intervención fue cerrada con nutridos aplausos.

Conrado Lizcano, C.N.T. Señaló los objetivos que persigue la Alianza Sindical y la necesidad de intensificar su acción hasta el derrocamiento definitivo del franquismo. Evoca la heroica resistencia del interior; la urgente necesidad de proyectar todos los esfuerzos solidarios hacia esos compañeros para que sus acciones sean más eficaces cada día y luchan en mejores condiciones. Parangona la solidaridad prestada por los pueblos árabes a Argelia y la infima y deficiente del llamado mundo democrático para con nuestra causa. Con un saludo emocionado para los mártires antifranquistas, dijo fin su intervención, acogida con incansantes aplausos.

Mariano Rojo, U.G.T. Hizo historia de las grandes luchas obreras en el pasado. Destacó la primera gran acción de masas y preludio del advenimiento de la República, la huelga general de 1917.

La participación cada día más decisiva de nuestras sindicales obreras en la mejora y emancipación de la clase obrera, culminando sus intensas acciones en la proclamación de la República. Señaló la falta de preparación para tan gran conquista, y las funestas consecuencias que se derivaron de ello. No obstante, subraya las grandes reformas realizadas: separación de la Iglesia y del Estado; incautación de los bienes de ciertas industrias para el Estado, reforma de la Enseñanza; pequeña Reforma agraria, implantación de la jornada de ocho horas, Seguros sociales, etcétera. Dibujó el panorama cada día más alentador de la oposición antifranquista, toda ella agrupada en la Alianza Sindical y en la U. F. D., firme esperanza de la victoria final. Exhorta a intensificar la lucha, y a prepararse para las grandes responsabilidades que nos esperan, capacitándonos en todos los dominios que el porvenir nos exigirá, para esta vez asegurar definitivamente el triunfo del bien en nuestra querida España. Intensos aplausos acogieron su alocucionadora intervención.

Julio Duque cerró el acto, con unas palabras de agradecimiento a todos los asistentes y una afirmación de fe y firmeza en la lucha por la liberación de nuestra querida España. Al salir, todo el mundo aportaba su óbolo generosamente para los heroicos combatientes del interior.

J. D.

e "Las dos Españas"

sociales y económicas no era otra que la Revolución. Esto sólo lo comprendieron así algunos de los representantes del 98 y a veces sólo ocasionalmente: Azorín en sus primeros tiempos; Unamuno, esporádicamente; Baroja, anárquicamente; Antonio Machado, de una forma consciente. Machado fué el único que, realmente, pensó en la necesidad de esa revolución, revolución que habría de unir los propósitos regeneracionistas del 98 con los deseos y necesidades del pueblo, y recordemos también cómo fue el único asimismo —si exceptuamos al Unamuno del discurso inaugural del curso de 1936-1937 en Salamanca— fiel a esa idea, demostrándolo así en la guerra civil, verdadera piedra de toque de la generación del 98 y de España. Quizá, como señala Saborit, si la "intelligentsia" española hubiese estado más próxima al socialismo, uniéndose así la fuerza revolucionaria con el intelectualismo avanzado, la historia de la España contemporánea hubiera sido muy otra.

Las dos Españas que Larra veía el Día de Difuntos de 1836, estaban otra vez, exactamente cien años después, luchando una contra otra. Cuando penosamente se desarrollaban las ideas progresistas en medio de un ambiente todavía hostil, la decidida ayuda del pueblo a las mismas provocó el estallido de la guerra civil, sublevándose contra la legalidad republicana todas las fuerzas reaccionarias y oscurantistas, esta vez con un signo externo más moderno: el fascismo. Las dos Españas de nuevo frente a frente, justamente las mismas que en tiempos de Larra, pero ahora de forma mucho más sangrienta y feroz. Ya me he referido a la actitud de los hombres del 98 en la guerra. Queda sólo señalar cuáles fueron las consecuencias más visibles de la misma: un pueblo sumido en un largo y doloroso silencio; una intelectualidad prostituida o, en su mayor parte, exiliada o perseguida; una división que pareció definitiva entre ambas Españas. Fernando VII debió estrearse de placer en su ataúd.

España continúa siendo un enigma en sí misma. Julián Marías ha dicho que nuestro país pasa continuamente del espasmo al marasmo. Un marasmo de más de veinticinco años padece ahora España. A pesar de ello y además de los intelectuales exiliados, la preocupación por las dos Españas continúa viva. Se trata el mismo tema que Larra o que el 98, pero con un sentido historicista, no referido al momento actual: la censura pesa como plomo. Así surge un libro ya clásico, **España como problema**, de Pedro Laín Entralgo, representante tibia de la España liberalizante. Pronto un ideólogo oficial responde con otro libro, **España sin problema**; su autor es Rafael Calvo Serer, miembro del "Opus Dei", miembro, por lo tanto, de la otra media España reaccionaria. El problema, pues, subsiste, puesto que subsisten las condiciones mismas: intolerancia, incompreensión, fanatismo. El mismo Calvo Serer, en otro libro más reciente, escribe: «Empeñarse en que en España se viva intelectual y espiritualmente como en los países secularizados o progresistas es pretender ignorar la propia historia y situarse fuera de la vida misma... ¿Será posible que a los veinticinco años del hundimiento de esa utopía haya aún ingenuos o malintencionados que quisieran reimplantarla? ("Una república liberal, democrática, parlamentaria, progresiva, tolerante, moderna", según las palabras del propio Calvo Serer.) La resistencia que habría de encontrar cualquier intento en esta dirección estaría proporcionada con el esfuerzo que costó su liquidación en 1939: una de las guerras más dolorosas de la Historia.»

Una vez más, el llamamiento a la guerra civil. Una vez más, el fanatismo feroz e implacable. Una vez más, el deseo violento de acabar con la otra media España. ¡Qué lejos estas ideas del profesor del "Opus Dei" de otras de don Ramón Menéndez Pidal,

en que pide concordia, comprensión mutua, tolerancia, paz! «¿Cesará este siniestro empeño de suprimir al adversario?... Suprimir al disidente, sofocar propósitos de vida creída mejor por otros hermanos, es un atentado contra el acierto. Y aun en aquellas cuestiones en que una de las partes se vea en posesión de la verdad absoluta, frente al error de la otra parte, no es un bien sofocar toda manifestación de la parte errada (que suprimir la parte misma es imposible)... No es una de las semiespañas enfrentadas la que habrá de prevalecer en partido único poniendo epitafio a la otra. No será una España de la derecha o de la izquierda; será la España total, anhelada por tantos, la que no amputa atrocemente uno de los brazos, la que aprovecha íntegramente todas sus capacidades para afanarse laboriosa por ocupar un puesto entre los pueblos impulsores de la vida moderna... La normalización de la vida exigirá, mañana mismo, ideas de convivencia...»

Como hemos visto hasta aquí, el problema de las dos Españas ha sido tratado básicamente por intelectuales y de una forma intelectual. La realidad dolorosa de la historia de España en los últimos ciento cincuenta años aparece así abstractizada, alejada de lo auténticamente real que en el fondo de la cuestión aparece, y que no es otra que la tremenda tensión de las estructuras económicas del país. El problema de las dos Españas es un problema simplemente económico. Es revelador comparar la geografía de las guerras civiles españolas con lo que Ramos Oliveira llama "la España económicamente enferma" y "la España económicamente sana". Recordemos, a título de ejemplo —y podrían alegarse otros muchos no menos sugerentes— que en la sublevación militar de 1936 intervino como una de las causas motoras más pertinentes la anunciada realización eficaz de la Reforma agraria. No es, por un lado, la defensa de la religión católica y de las viejas tradiciones, ni por otro la lucha por la libertad en cualquiera de sus sentidos genéricos y comunes, lo que ha hecho derramar tanta sangre y causado tanto dolor, lo que ha hecho posible la existencia de las dos Españas. Estas no son sino las expresiones idealizadas, por ambas partes, del radical y fundamental asunto, las diferencias económicas —y también educacionales— del país.

En sus términos más elementales, conseguir una renta y una educación nacionales de nivel europeo es condición imprescindible para la creación de una estabilidad política y social y de una tolerancia mutua. La frase de "despensa, escuelas y siete llaves al sepulcro del Cid", como he dicho en otro lugar, sigue siendo todavía tan actual como cuando la pronunciara Joaquín Costa. No es una utopía. Como Calvo Serer afirma, una España europea. Es una falacia criminal declarar que el pueblo español es "distinto". Una época de trabajo, educación y reforma es necesaria para España, todo ello sobre planes concretos e inmediatos. Y esto exige, únicamente, entrega, sinceridad y un mínimo de buena voluntad inicial. No es imposible conseguir ninguna de las tres cosas. Estoy totalmente cierto de que un porvenir extraordinario aguarda a España, y que cerrado el tremendo peréntesis del régimen franquista, ha de comenzar una era de auténtico progreso, en la que, naturalmente, el socialismo ha de jugar un papel fundamental. Los principios y el estilo del socialismo serán una característica de la nueva España. Será difícil y dura la tarea, pero será también, como pocas, hermosa y útil. Y así, nunca más podrán escribirse versos como estos del gran Antonio Machado:

«Españolito que vienes
al mundo, te guarde Dios.
Una de las dos Españas
ha de helarte el corazón.»

América

Desde Buenos Aires

Visión de Suecia, país socialista

Por Juan de Navarra

Siempre hemos oído decir que por la boca de una sierpe puede salir un chorro de agua pura y cristalina. Lo hemos recordado al leer en lugar preferente de "Clarín" un extenso y elogioso artículo, muy justiciero, referido a la Suecia socialista. "Clarín" es un cotidiano bonaerense, con escarapate abierto al franquismo, del que se dice subvencionado, y cuyo director, si mal no recordamos, fue condecorado por el dictador hispano. De ahí nuestra sorpresa al considerar que el desayuno servido a sus lectores no es el soconusco de todos los días, sino algo muy distinto que seguramente habrá sorprendido su estragado paladar.

Ese artículo, debido a un enviado especial, es fiel expresión de la bondad del socialismo, que ha sabido hacer de Suecia en el transcurso de pocos años un país cuyos moradores disfrutan de una vida placida, al abrigo de las inquietudes y restricciones que hoy atenazan a los habitantes de otras latitudes, particularmente de aquellos que de espaldas al socialismo seestean encuadrados en el panorama de la "democracia orgánica". País el sueco cuyos obreros no tienen necesidad de traspasar sus fronteras para trasladarse a tierras extrañas que les brinden hospitalidad, jornal remunerador y decorosa vida.

Véase, en apretada síntesis, algo de lo que de Suecia nos dice el colaborador de "Clarín". Suecia, socialista, es país de equilibrio perfecto, democracia integral, cuyo primer ministro, Erlander, lleva dieciséis años ininterrumpidos al frente del Gobierno. Situado el país en la línea filosófica del comunismo, su régimen democrático es una excelente muralla defensiva contra toda infiltración. El rey es el rey, pero sus derechos no sobrepasan los del más humilde de sus súbditos. Existe en Suecia una aristocracia del dinero; pero todos, desde el rey al modesto ciudadano, si llegan a necesitarlos, van a los hospitales públicos. Así es Suecia, país ejemplar, emporio de trabajo, foco de cultura, centro de riqueza, país socialista en suma.

Hasta fines del siglo pasado era país eminentemente agrícola, lo que equivale a decir que era pobre. En 1880 el 75 por 100 de la población vivía del cultivo de la tierra. En los albores del presente siglo se produce en Suecia la revolución industrial, alentada por empréstitos obtenidos de Francia, principalmente, y en menor proporción de Alemania e Inglaterra, y el país eminentemente agrícola pasa a ser potencia industrial. Era pobre y se hace rico. Aquel 75 por 100 de

Una explicación en torno al proyecto de ayuda francesa al Gobierno español

La prensa española se ha hecho eco de un artículo de «Le Figaro» donde se da una versión acerca del proyecto de ayuda financiera de Francia a España. De ser verdad, resultaría que:

a) Francia concedería a España un préstamo de 160 millones de dólares hacia los meses de junio o septiembre;

b) La iniciativa de la operación sería francesa y no española;

c) La causa de la iniciativa gala sería la necesidad para Francia de intensificar sus exportaciones hacia España.

Manuel de Agustín, que comenta dicho artículo en «Arriba» del 1.6.63., estima que Francia, al perder su imperio colonial, ha visto disminuir sus exportaciones hacia las antiguas colonias y necesita abrirse nuevos mercados para su creciente producción o aumentar la cuota exportadora hacia sus habituales clientes.

Dada la naturaleza del actual régimen político francés, es verosímil que éste quiera intensificar las exportaciones, incluso en el caso de que los nuevos Estados, ex-colonias francesas, no hayan disminuido las compras de productos franceses; pero no es menos verosímil que el régimen franquista, que tanto ha incrementado la concesión de cruces y medallas honoríficas a los amigos que tiene en Francia, haya cortejado las posibilidades financieras de los galos para conseguir asistencia para el proyectado Plan de Desarrollo Económico del Gobierno franquista, que todavía no ha sobrepasado la fase de las elucubraciones planísticas. Esto es más verosímil que lo otro

Patronos, funcionarios y obreros de las distintas organizaciones, rivalizan en la puntualidad al trabajo. El sueco no sabe de trasnochar; la cena es a las 7, y poco después la ciudad duerme fatigada al borde de sus serenos lagos. El sol de medianoche no le sorprende de pie. Suecia fabrica su electricidad aprovechando la potencialidad de sus ríos. Y dispone de tal cantidad que luego de consumirla en sus industrias electrificadas, en los altos hornos donde se funde el acero, en el confort hogareño y después de derrocharla iluminando sus ciudades por las que transita como a pleno sol, todavía le queda sobrante para venderla barata a Dinamarca. Así nos ofrece, entre muchos otros, el ejemplo de la "Stora Ropparbergs", complejo industrial de producción de hierro, acero, papel para diarios, explotación de minas y bosques, que para sus múltiples necesidades extrae de los ríos que atraviesan sus zonas de explotación, por el sistema de represas, dos millones de kilovatios-hora, sin que el petróleo, generador de inquietudes internacionales, sea en Suecia elemento anhelado.

Todos los aspectos de la vida concurren en Suecia a un ordenamiento perfecto haciendo de aquel país un modelo de organización comunal. Otros detalles muy interesantes se hacen resaltar en la crónica de referencia. Creemos que lo transcrito es suficiente para darnos una idea de la labor desplegada por nuestros compañeros suecos, que como socialistas nos enorgullece, abrigando la esperanza y la seguridad, firmemente entrelazadas, de que sin más tardar otros clarines nos hablarán de aquellas naciones que, al igual de Suecia, han sabido situarse en la esfera bienhechora del socialismo democrático.

porque está enmarcado en los pedigríes viajes de los ministros franquistas por Inglaterra, Alemania, Francia y Bélgica, en los que se ha distinguido, sobre todo y en los últimos meses, el ministro de Industria, López Rodó, a quien le concierne directamente el nonato Plan de Desarrollo Económico.

De todas formas, es singularmente chocante que la prensa española no diera la versión de «Le Figaro» y la interpretación de Manuel Agustín cuando Giscard d'Estaing ahuecó el ala de Madrid en ocasión de haberse trasladado a la Meca fascista para tratar justamente de cuestiones financieras, concretamente de ayuda financiera al Gobierno español.

Se pretende ahora que no fue la presencia del cadáver de un recién fusilado lo que puso en movimiento los pies alipedos del Mercurio francés, sino que «nuestro Ministro señor Navarro Rubio estimó las condiciones primeras insuficientemente apropiadas, por lo cual su colega Giscard d'Estaing se vió obligado a estudiarlas nuevamente».

De todo debe haber un poco: las condiciones insuficientemente apropiadas y el bochornoso escándalo del torpe e inhumano asesinato que ensangrentó el pavimento de la capital de España cuando rodaba por ella el coche del ministro francés. Sólo resta saber si las condiciones «insuficientemente apropiadas» eran estrictamente financieras o puramente morales. Saber lo equivale a tener un panorama desolador o venturoso del mundo que nos rodea.

Las grandes frases españolas

Ingenio y astucias de Cánovas del Castillo

Don Antonio Cánovas del Castillo (n. 1828; m. 1897) fue un malagueño astuto que ejerció un importantísimo papel en la Historia de España del siglo pasado. Si bien el general Martínez Campos fue la espada que proclamó a Alfonso XII, Cánovas fue el cerebro que hizo posible el regreso de los Borbones. Logró que Isabel II, la de los tristes destinos, abandonara el trono. Luego trajo a su hijo y después lo mantuvo en el poder. Esto pudo hacerlo Cánovas gracias a su inteligencia poderosa, a su ingenio y a su enorme influencia política. Su sarcasmo, ironía y conocimiento del temperamento español hicieron de él un político de cualidades poco comunes. Sus frases tienen tal mordacidad que puede ser comparado en este aspecto con cualquier figura universal. Su mejor cualidad política estuvo en apartar a los militares de la política. Cánovas fue enemigo de los pronunciamientos y de los uniformes. No todo fueron excelentes condiciones en Cánovas del Castillo. La Historia lo reconoce como el principal causante del caciquismo español más odioso. Impuso una política de turno con los rivales. Cuando no mandaba Cánovas, mandaba Sagasta. Las elecciones se hacían en el Ministerio de la Gobernación, o en los gobiernos provinciales o en las alcaldías. Como los resultados electorales eran cosa prevista, pronto vino el enviciamiento de la política. Surgió la nefasta plaga de los caciques. Todavía dura este endémico mal de España. Cánovas es el principal responsable. Como historiador y ensayista dejó algunas obras que todavía pueden leerse con interés. Su «Historia de la decadencia de España» es una obra documentada y de gran mérito. Lo mismo puede decirse de «El escritor y su tiempo». Le llamaron «El Monstruo», tanto por su sabiduría como por su fealdad. Al torero Manolete también le llamaron «El Monstruo». Lo mismo que a Lope de Vega. Por lo visto, en España cualquier hombre que sobresale un poco de sus compatriotas comete una monstruosidad. La mejor semblanza que podemos hacer de Cánovas es condensar algunas de sus muchas frases. Juzgaremos al hombre a través de sus palabras. Dime cómo hablas y te diré quién eres. No siempre sus frases pueden aceptarse. Tienen un fondo pesimista. Son ingeniosas, pero a veces deprimentes. Marcelino Domingo dijo que «los conceptos despectivos sobre los españoles no se profirieron fuera de España: los escribió o los dijo Cánovas». Su humorismo es típicamente español. Tiene un casticismo de raíz popular. Al cabo de los años su figura suele interesar más por lo que dijo que por lo que hizo. Por lo menos, desde el punto de vista crítico de un socialista.

Después de instaurar a Alfonso XII en el trono, Cánovas se acerca a don Cristino Martos y le dice: —Ya está echado el vino; ahora hay que tomarlo. Durante un viaje a París conversaba con el duque de Aumale sobre las restauraciones monárquicas en ambos países. —En France —comenta Cánovas— on a fait la République avec des monarchistes. En Espagne, moi, moi, je fais la Monarchie avec des républicains. Cuando el general Martínez Campos, el del golpe militar en

Por Antonio Escribano

Sagunto, abandonó a Cánovas para irse con su rival, Sagasta, alguien comentó las difíciles consecuencias que podría ocasionar su gesto. —No se apure usted —lo tranquilizó Cánovas—. El general es como las bombas: sólo hace daño donde cae. Otro adicto, Vallejo Miranda, abandonó a Cánovas que éste lo había elevado en la política. Un día, don Antonio se expresó ante un grupo de amigos: —Es un ingrato, un desagradecido, ¡Hacer eso conmigo! ¡Conmigo, que le había guardado un secreto durante toda la vida! Esto despertó la curiosidad de los oyentes y rogaron insistentemente que revelara el secreto de Vallejo Miranda. —¡Que es tonto y él no lo sabía! —replicó Cánovas. Otro día le dijeron: —Don Antonio, por todas las tertulias y salones anda Fulano de Tal hablando mal de usted. —Pues me extraña que hable mal de mí, porque todavía no le he hecho ningún favor. Se hablaba de un abogado que ganaba pingües sumas en su profesión. Este abogado tenía un perro que ladraba más de la cuenta. Hablando de ambos detalles, Cánovas se expresó así: —Con su cuenta y razón ladrará el perro, porque en esa casa nadie abre la boca sin que algo le valga. Romero Robledo era un profesional de la política. Este personaje tiene un anecdótico tan grande como Cánovas. No tenía escrúpulos con tal de ayudar a sus correligionarios. Hacia lo que fuera necesario. Cánovas decía de él: —Tiene el instinto de un perro de aguas. No puede ver a un hombre ahogándose sin arrojarle a salvarle. Cuando Romero Robledo se separó de Cánovas, un adulator se acercó al famoso político y le dijo indignado: —Eso es una sangría para nuestro partido —comentó el adulator. —No; eso es una purga —res-

pondió sarcásticamente don Antonio. Refiriéndose a un aristócrata que patrocinaba cuanta obra benéfica se organizaba, pero cuyo frecuente nombre en los periódicos hacía sospechar que esa propaganda procedía de él mismo, Cánovas dijo: —Ese hombre hace la caridad con reflector. Coincidieron Cánovas y Emilio Castelar en una fiesta. Al poco tiempo Castelar se dejó arrebatar por sus grandes dotes oratorias y convirtió una conversación íntima en un derroche de erudición y filosofía. Cánovas no se pudo aguantar y lo interrumpió: —Emilio, echa un poco de agua a tu vino para que todos podamos beberlo. Al elaborarse la Constitución de 1876 le preguntaron su opinión sobre la definición de los españoles. —Pongan ustedes que españoles son los que no pueden ser otra cosa. Al pedirle su opinión sobre los franceses replicó: —Un francés es un español con dinero. Cánovas fue un hombre muy galante. Casó ya viejo con doña Joaquina Osma, joven y bella mujer. Para tranquilizarla sobre posible reincidencias en su vida

pasada, dijo el ingenioso político: —Joaquina, estoy rendidamente enamorado de ti. Yo jamás requeriré en amores a otra mujer. Pero si alguna que poseyera encantos me los brindara, yo no los desdenaría. Su esposa hizo un gesto de desagrado, pero él añadió: —El único hombre que los ha rechazado fue el casto José y le ha costado veinte siglos de estar en ridículo. Una dama se excusaba ante Cánovas por las muchas molestias que debían causarle las señoras con sus peticiones. —A mí no me molestan las mujeres por lo que me piden, sino por lo que me niegan— replicó. Otra dama le preguntaba cómo podían evitarse las calumnias. —Muy sencillo, señora— contestó Cánovas—; haciendo lo que dicen que hacemos. Ramón de Campoamor y Cánovas eran académicos de la Lengua. Fueron encargados de redactar la definición de la palabra «liga». El político propuso esta: «Liga. Cinta con que las mujeres se sujetan la media por debajo de la rodilla.» Al ver esta definición, el poeta no pudo por menos que exclamar: —¡Caramba, don Antonio; ¿Pero de qué categoría son las señoras que usted trata? Quisieron hacerle Duque de Málaga, pero él rechazó el propósito. —Yo soy quien hace los duques. En Palacio parecía el amo por su desenvoltura. Trataba des-

pectivamente a los palaciegos. Un día le dijo un Grande de España en protesta: —En mi nombre y en el de mis compañeros tengo que exponerle una queja. Usted entra por aquí, nos mira y nos trata como si fuéramos lacayos. Y es bueno recordarle que somos Grandes de España. —¡Grandes de España! ¡Ah, sí! Tengo hechos muchos. A este respecto, dice Ossorio y Gallardo que en más de un hogar nobiliario quedó asegurada la sucesión gracias a los buenos oficios de Cánovas. Una noche fue invitado a cenar en la casa del duque de la Torre, el cual a última hora no asistió por graves motivos. Su esposa, mujer bellísima, se excusó ante los asistentes. —Mi marido no puede venir y les pide perdón por ello. Don Antonio —dijole a Cánovas— habrá usted de ocupar su sitio. Esta noche es usted el duque. —¿Hasta qué hora, señora? replicó inmediatamente Cánovas. En un rasgo de vanidad se sintió tan célebre que dijo ante un grupo de amigos: —«Será cosa de alquilar balcones para ver lo que pasa cuando yo me muera.» Pero no murió tranquilamente. Lo asesinó el 8 de agosto de 1897 el anarquista Miguel Angiolillo en el Balnerio de Santa Agueda, donde había ido a tomar las aguas. A Cánovas le gustaban mucho las aguas de Santa Agueda «porque le daban la vida», según confesión suya. Ironía del destino: le dieron la muerte.

Juventudes Socialistas

NOTAS

De los jóvenes y para los jóvenes

Todos los años se celebra, por estas fechas, el "Día de la Federación". Su celebración es casi siempre de la misma manera. Los jóvenes socialistas saltan a la tribuna del Partido para explicar a todo el mundo, y en particular a los veteranos, sus inquietudes, sus aspiraciones, el balance anual de sus actividades. Mucho nos ha hecho meditar, y nos hace más en el presente, el porvenir de nuestra Juventud. El pasado nos trae a la memoria su fundación como organismo afecto a la disciplina del Partido y, como consecuencia, la adopción de su política y su defensa. Largos años de formación socialista y socialista, hicieron de la Juventud un organismo apto para la lucha. De ella salieron muchos de los mejores dirigentes del Partido. A ella se le encomendó, de preferencia, la formación de los Grupos Sindicales Socialistas. La creación de su propia prensa, cuyo índice fue —y es— su órgano oficial "Renovación". A esa Juventud le tocó marcar, con trazo firme, incontestable, la diferenciación ética entre Socialismo y Comunismo. Sin embargo, en esos largos años de formación socialista y socialista, no todo fue ventura y capacitación. No todo fue disciplina y abnegación. No todo fue sacrificios y heroísmo para dar consistencia nacional a la asociación juvenil. Supo también de traiciones y falsedades; de ofuscación y de ilusionismo infantil en no pocos jóvenes. Se sintieron doctrinarios. El marxismo, en vez de digerirlo, les intoxicó y sólo paladearon de él el relumbré, o mejor, vieron el espejismo producido por propagandas intencionadas y perversas. Alguien creyó que se trataba de una crisis de crecimiento y propugnó, por trascender el área del aprendizaje para comprender mejor en las lides de los hombres maduros, lo que el ideal socialista lleva en sus entrañas. Vano intento. Después de

todo, comprender mejor es siempre mejor aprender. Ya en una ocasión, la Juventud Socialista sufrió ese espejismo de superación. Alguien le sopló a la oreja, la necesidad de independizarse de la tutela del Partido. Dijéronla que era, la Juventud Socialista, nada podría hacer junto a la vetustez conceptual de un partido que se iba aburguesando. Que su puesto estaba en la arena política como factor determinante en las aspiraciones de la juventud toda... Y rompiendo con el principio fundacional que le dio vida, comenzó a marchar dando bandazos a diestro y si-

En la organización del Partido Socialista es donde se forjan las primeras armas, y allí se ejercitan para luchas posteriores. Allí se capacita al futuro ciudadano. Allí se forman los socialistas que mañana han de cargar con la responsabilidad de llevar, por buenas rutas, la nave del Partido. Allí se aprende a ser tolerante con las discrepancias del compañero y a ser intransigente con las aberraciones del enemigo. Allí se forma escuela con las diversas teorías del conjunto universal e histórico del ideal socialista, a la vez que se perfilan, dibujan y caracterizan las posibilidades de actuación nacional en lo que se refiere y concierne a la actuación política, sindical y social de nuestra patria. Naturalmente, las inquietudes juveniles en este orden de cosas pueden y deben ser llevadas y discutidas en los comicios que las Agrupaciones celebran. Es más: es necesario. Sólo así quedará desdibujada esa línea que algunos han querido sea frontera, produciendo compartimentos estancos entre la Juventud y el Partido. No. La Juventud Socialista es una rama vigorosa del Partido y a él se debe. Quien os diga otra cosa os engaña. Quien pretenda desviarnos de ese sentido histórico, de ese principio fundacional, os traiciona. Estamos seguros de que todas estas cosas las saben bien los jóvenes de hoy. Sin embargo, creemos que saber estas cosas es mucho, pero es mucho más tenerlas en cuenta y aplicarlas en los momentos precisos. Estas son las meditaciones, llenas de recuerdos, que me ha producido el anuncio del acto que se va a celebrar el "Día de la Federación". Buenos compañeros están al frente de la Juventud. A ellos dedico estas líneas.

Por Eliseo Iborra

niestro. Los que le soplaban a la oreja le dijeron que eso era propio de los cuerpos fuertes que no se arredran ante ningún peligro. Que sus miembros vigorosos sabrían saltar los baches del camino. Que sus indecisiones en la marcha eran producto del anquilosamiento a que le había llevado la convivencia con sus progenitores... Lo cierto fue que aquella Juventud, pronto tuvo que usar muletas, pues sus miembros no la sostenían. Su vida fue prolongada por algún tiempo a fuerza de mentiras, hasta que un día fueron recogidos sus restos llenos de zarpazos, magullados por luchas fratricidas, sucios de inmundicias recogidas en los cenagales por donde había pasado; fueron recogidos por aquel Partido Socialista que la había engendrado. Después, los años de cárcel y exilio han quemado en una gran hoguera tanta maldad de unos, tanta ignorancia de otros y no pocos y buenos sentimientos de los más. De aquella gran hoguera son las cenizas que hoy cubren la cabeza de muchos compañeros que están de vuelta de tan triste experiencia. De esas mismas cenizas ha nacido, como nuevo Fénix, esta Juventud que hoy celebra el "Día de la Federación" y que tiene por misión histórica la de ser vivero fecundo de donde el Partido va sacando sus mejores luchadores.

Ya tiene Franco un aeródromo

Acaba de inaugurarse, a fines del mes de mayo, el nuevo aeródromo de Alvedro, a 8 kms de La Coruña. Otros dos aeródromos hay en Galicia: el de Peinador, en Vigo, a 125 kms. a vuelo de pájaro, y el de Labacolla, en Santiago de Compostela, a 50 kms en línea recta. El nuevo aeropuerto de Alvedro tiene pistas de 1.680 metros de largo, 45 metros de ancho y 150 metros en cada cabecera de hormigón. « Dispone de toda clase de instalaciones, suministros y servicios, estando perfectamente equipado para el tráfico nacional completo ». ¿Para qué ese nuevo aeródromo cuando ya existían los de Vigo y Santiago a tan corta distancia? Las malas lenguas aseguran que se trata más de una necesidad caudillal que de un imperativo estratégico, comercial o turístico. El Jefe del Estado tiene que tener siempre la vía libre, la retirada segura, la posibilidad de

volar sin estorbos. El aeródromo de Alvedro equivale a colocar los puertos atlánticos y el Paso de Meirás a las puertas de Madrid. ¿Cuánto costó el nuevo aeropuerto? ¿Responde a una auténtica necesidad nacional? El costo no es grano de anís y es más que razonable pensar que ese dinero pudo emplearse en cubrir necesidades más urgentes y más vitales. No siendo Galicia una de las regiones más industrializadas de España, hallándose en lugar de dudoso valor estratégico, cubierto en todo caso por los otros dos campos de aviación, es natural que se dude de su utilidad. Más todo eso ¿qué importa cuando se trata de satisfacer las seniles inclinaciones voladoras del Caudillo, su amor a Galicia y la conveniencia de gastar el dinero del presupuesto para que no se pudra en las arcas del Banco de España por no saber en qué invertirlo?



O. I. D. E.



Artes y Letras.

CRONICA LITERARIA

"EL PENSAMIENTO ESPAÑOL CONTEMPORANEO", por Luis Araquistáin. (Ed. Losada. — Buenos Aires.)

Hacia mucho tiempo, y antes desde luego de la publicación de este libro del gran escritor que fue Araquistáin, que teníamos deseos de escribir algo acerca de lo que nosotros pensábamos sobre la obra de don José Ortega y Gasset, filósofo y político. Este deseo, que se vio frenado muchas veces tanto por la magnitud de la obra del autor de "La rebelión de las masas" como por nuestra propia pequeñez intelectual ante la del gran profesor de Metafísica, surgió en nosotros cuando don José regresó a España, creemos que equivocadamente, después de su breve exilio; cuando tuvimos ocasión de leer o de escuchar a quien se tiene hoy por el mejor discípulo orteguiano; nos referimos a Julián Marías, quien sin ser tan claro de pensamiento como lo fuera su maestro, tampoco es el castizo escritor que era don José.

La lectura del libro de nuestro ilustre compañero nos da la satisfacción de ver brillantemente expuesto nuestro propio sentir acerca de la obra y la personalidad del gran escritor que siempre vimos en Ortega; quien, dicho sea con el debido respeto a su memoria, no nos pareció nunca el creador de una escuela o de un sistema enteramente nuevos, dentro de la disciplina a la que se pretende adscribir toda la gloria, en otro aspecto merecida, de quien tanta y tan honda huella dejó en los hombres de su generación y de su tiempo.

EL VALOR REAL DEL DINERO Y EL PODER ADQUISITIVO DEL SALARIO

"Información", órgano de la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de Bilbao, firmado por Julián de Torresano, publica un artículo acerca del valor real del dinero.

El señor Torresano, después de estimar que el valor actual del dinero es diez veces menor que en 1936, dice: «... con una moneda devaluada y estimada en su valor actual, veríamos que esos jornales de sesenta pesetas diarias son inferiores a las bases aprobadas en los días del comienzo de la guerra, en 1936, en las cuales se fijó el salario mínimo de los peones sueltos en 9,20 pesetas por jornada de ocho horas. Luego, actualmente, están ganando esos productores menos que en el 18 de julio del año del Movimiento.»

Tanto es verdad lo que afirma el señor Torresano que, seguramente para no ser tildado de "enemigo de España", subestimó, apostó, la devaluación de la peseta. Ya nadie se queda con esa estimación del 10 por 100, es decir, una peseta de hoy equivaldría a 10 céntimos de 1936. La realidad es que una peseta de 1963 apenas vale 7 céntimos de 1936. — O.I.D.E.

Munich contra FRANCO

Nueva York (OPE). — El Boletín Informativo Demócratacristiano de Nueva York, cuyos directores son Janusz Sleszynski y Ramón Illarramendy, publica en su número de junio una información procedente de Valencia, según la cual, el mes de febrero último se presentaron dos candidatos a la elección de decano del Colegio de Abogados de dicha capital.

Se trataba de los señores Torres Murciano, destacado falangista, y de Emilio Atard, abogado liberal, demócratacristiano y notable antifranquista. El señor Torres Murciano era el decano saliente.

La elección se caracterizó por su sentido político. El sector liberal puso la campaña bajo el slogan "Munich contra Franco".

Con objeto de evitar la victo-

ria de don Emilio Atard —dice el Boletín— los franquistas movilizaron todas sus influencias: presión oficial, intrigas, recomendaciones de compañías a sus asesores jurídicos, amenazas y todas las supercherías franco-falangistas, "que son muchas y nunca limpias".

Todo fue en vano —añade el Boletín—; el "Munich contra Franco" del señor Atard ganó la elección.

Según dicho Boletín, este triunfo tiene mucha importancia, ya que es la primera victoria demócratacristiana que se consigue en el Colegio de Abogados de Valencia en los últimos veinte años, pues hay que anotar que durante este período el decanato estuvo en manos de los falangistas.

Es de advertir que los demócratas cristianos de Valencia son muy antifranquistas.

Mejor hubiera sido, en todo caso, que dichas notas se hubiesen agregado al final del libro como una especie de epílogo, firmado por Losada; quien respetuoso con el texto del autor desaparecido, debió recordar las palabras de Cide Hamete hacia el final del "Don Quijote":

«Tate, tate, folioncicos, De ninguno sea tocada, Porque este empresa, buen rey para mí estaba guardada.»

Porque, en efecto, era a la muy bien cortada y honesta pluma de Luis Araquistáin, a la que le estaba guardada la empresa de esclarecer y exponer la verdad sobre Ortega y Gasset y sobre otros muchos mitos de personajes que son "tabú" en la literatura, la poesía, el arte y el pensamiento español de nuestro tiempo.

Es ésta una breve reseña de lo que nos sugiere la lectura de la primera parte de "El Pensamiento Español Contemporáneo", en la que nuestro insigne compañero analiza la importación y el desarrollo del krausismo, llevados a nuestra patria por don Julián Sanz del Río en 1844, y la reacción antikrausista encabezada por don Marcelino Menéndez y Pelayo y seguida por

los personajes más importantes de la generación llamada del 98.

En otras notas sucesivas nos ocuparemos de las partes segunda y tercera de este libro magistral que comentamos.

"DE CARA AL CORAZON", por Elvio Romero.

Elvio Romero canta en este libro al amor de un modo sereno y delicado; sin sobresaltos, sin dudas, sin celos. Diríase que el poeta ha encontrado la fórmula perfecta de vivir, de sentir y de expresarse en el amor.

Es, pues, completamente cierto que el poeta habla de "cara al corazón", o "con el corazón en la mano", en este libro dulce y suave en el que apenas si alguna metáfora atrevida rompe la limpidez de lago cristalino en el que parecen flotar todos sus versos.

No conocemos el Paraguay, tierra amada de este romero del amor que es el buen poeta Elvio Romero, que, sin duda, se encuentra exiliado por no querer tolerar al último tirano de la tierra guaraní, y que sin que sepamos por qué, nos recuerda no en la forma, pero sí en la esencia de algunos de sus versos, otros del pícaro arcipreste, primer poeta que puso alguna indiscreción en sus "Cantigas del Buen Amor".

Verdadero placer nos ha proporcionado este libro del excelente poeta paraguayo, a quien desde ahora leeremos con todo gusto y con toda la atención que se merece.

La editorial Losada, como siempre, presentó la edición con todo esmero.

"AMANTES ANTIPODAS", por Enrique Molina.

Ignoramos la relación existente entre el título y el contenido de este libro de Molina, poeta de los de nueva ola si los hay. Pero, además, un excelente poeta que, a nuestro entender, no tiene necesidad de recurrir a los oscuros vericuetos de la dicción intramontana para que su poesía brille y luzca como si transitara por un camino iluminado y luminoso.

Si es enteramente cierto que en poesía, como en literatura y arte, no es tan importante el "cómo se dice" como "el qué se dice", no lo es menos que lo que se dice estará mucho mejor si se dice como es deseable y correcto que se diga.

No es el idioma —herramienta de trabajo del escritor y del poeta—, a lo que exactamente nos referimos en este caso del excelente poeta que es Molina. (Ni siquiera aludimos al horroroso degüello de la ortografía que, como en el famoso caso del cuento policial, puede ser causa de muchas muertes por medio de la asfixia.) Pero bueno es que digamos aquí, en relación con la manera de expresar la poesía, "su poesía", que no nos parece ni escaso ni fácil el trabajo necesario para construir una selva intrincada y dilatada para situar en ella a Caperucita con su correspondiente Hada y Lobo traicionero. O, como dijo don Miguel de Cervantes Saavedra, «no es poco ni fácil trabajo hinchar el perro».

Desde luego, estamos plenamente conformes con cualquier manera que se tenga de decir o de transmitir la poesía —tal como Sócrates deseaba que lo hiciera Ion, intérprete de Homero—; pero en lo que no transigimos ni transigiremos jamás es en que se diga que existe una manera vieja o nueva de "hacer" la poesía; porque la poesía no se hace; se siente y se dice o se expresa con arreglo a los dones que haya recibido ese ser privilegiado que se suele conocer con el nombre de poeta.

Y ese nombre, por derecho propio, le corresponde también, a pesar de su innecesario deambular por los "muros harapientos" y las "dentelladas de los ángeles" a Enrique Molina, uno de los mejores representantes de la lírica hispanoamericana.

Eulogio MUÑOZA

P.S.O.E.

Reunión de la Comisión Ejecutiva

La Comisión Ejecutiva del P.S.O.E. se reunió el jueves 27 de junio de 1963.

Después de despachar los asuntos de trámite, se designó a los compañeros Llopis y Pascual Tomás para que asistan en nombre del Partido a los actos que con motivo del centenario de la fundación del Partido Socialdemócrata alemán se celebrarán en Hamburgo los días 31 de agosto y 1 de septiembre.

Igualmente se conoció el orden del día del Congreso que la Internacional Socialista celebrará en Amsterdam los días 9-12 de septiembre. Se encargó a la Comisión correspondiente el estudio de las cuestiones relacionadas con dicho Congreso.

Se conocieron amplias informaciones relacionadas con la farsa de las elecciones sindicales llevada a cabo en España, celebrando la viril actitud de los trabajadores que se abstuvieron de votar, a pesar de las estratagemas, amenazas y represalias de que usó el régimen franquista.

El compañero Parera informó ampliamente de la situación económica del Partido, destacando las Secciones que han aumentado voluntariamente su cuota para ayudar económicamente al Partido.

TOURS

Esta Sección del P.S.O.E. celebró asamblea general el día 2 de junio. La mesa quedó formada por Calvet, presidente, y Luanco, secretario. Se aprobaron las gestiones de Secretaría, Tesorería, Prensa y S.D.E. Se hizo constar el pésame por la muerte de Paulino Gómez Beltrán. Se conoció la Circular número 17, acordándose felicitar al compañero Llopis por la misión que ha realizado en Hispanoamérica. Se aprobó el movimiento de afiliados. — C.L.

TOULOUSE

Esta Agrupación celebrará asam-

blea ordinaria correspondiente al segundo trimestre del año en curso el día 14 de julio, con el siguiente orden del día:

1.º Lectura y aprobación (si procede) del acta de la reunión anterior. — 2.º Lectura de circulares. — 3.º Movimiento de afiliados. — 4.º Gestión de Comité y sus delegaciones. — 5.º Renovación de cargos (presidente, vicepresidente, tesorero y vocales primero y tercero). — 6.º Designación de un vocal para el Comité departamental. — 7.º Ruegos, preguntas y proposiciones.

Nota. — No se distribuirán convocatorias a domicilio.

Desde que la historia existe, dos especies de hombres conducen a la humanidad: los opresores y los libertadores. Los unos la dominan para el mal, los otros para el bien. De todos los libertadores, el pensador es el más eficaz; su acción nunca es violenta. La más suave de las potencias, y por consiguiente la más grande, es el espíritu. El espíritu le causa al mal heridas mortales. Los pensadores emancipan al género humano. Sufren, pero triunfan. Por su propio sacrificio realizan la salvación de los demás. Podrán morir en el exilio, pero ¡qué importa! Su ideal les sobrevive y, después de su muerte, continúa la obra de libertad que comenzaron durante su vida.

Victor HUGO.

(Carta al Comité para el monumento a Ribeyrolles, en Río de Janeiro - 1860).

U.G.T.

ARGEL

El domingo 19 de mayo último, tuvo lugar una reunión convocada por el Comité del Grupo Departamental, reunión que se celebró en la capital, Argel, y a la que acudió buen número de compañeros de la ciudad y de otras localidades, entre ellos todos los compañeros de Maison Carrée, excepto el compañero Rafael, por estar hospitalizado.

Explicó el compañero Santiago Candela en representación del Comité la significación de esta reunión que tenía carácter informativo y resolutivo, dando cuenta de las gestiones que se habían llevado a cabo a los efectos de las actividades del Comité de Alianza Sindical con los compañeros de la C.N.T. y dio cuenta de otras diversas actividades, entre ellas las relacionadas con los acuerdos de Evian en cuanto se refieren a Retiro obrero y Seguro Social, que tanto interesan a nuestros compatriotas.

Dio amplias explicaciones el compañero Candela de las actividades, dentro del marco de la Alianza Sindical y dentro también del de la Unión de Fuerzas Democráticas, siempre de acuerdo con el Grupo departamental del P.S.O.E.

Varios compañeros pidieron aclaraciones y se estableció un animado cambio de impresiones que dio lugar a la intervención de buen número de compañeros, coincidiendo todos en la necesidad de fortalecer nuestra organización y estar en estrecho contacto con la Comisión Ejecutiva.

Después informó de las activi-

dades del Comité departamental de Solidaridad Democrática Española que en estrecho contacto con el Comité Central ha permitido que no queden sin atención los compañeros que por su edad necesitan ayuda, y a este efecto informó el compañero Candela de los excelentes resultados obtenidos entre los cuales figuran ya el que dos compañeros ancianos de este departamento hayan sido admitidos en la Casa de Reposo de Grenade (Haute Garonne), en Francia.

Después de las informaciones dadas por el Comité y de contestar al mismo a satisfacción de los solicitantes, a varias preguntas, se estableció animado cambio de impresiones, después de lo cual hubo perfecta unanimidad en reconocer la excelente labor del Comité, y fue aprobada la gestión realizada por el mismo, autorizándolo para que prosiga su actuación en frecuente contacto con la Comisión Ejecutiva.

Finalmente los reunidos expresaron unánime sentimiento por el fallecimiento del excelente compañero Paulino Gómez Beltrán y acordaron enviar el pésame a la esposa y familia. — C.

— VIENNE. — Six anciens dirigeants du Parti communiste tchécoslovaque, qui avaient été victimes des « purges » de l'époque stalinienne, viennent d'être réhabilités et réintégrés dans le Parti — certains à titre posthume.

On a interdit EL SOCIALISTA, nous vous rendons LE SOCIALISTE. Nous voulons simplement, en frères, vous rendre un peu des moyens que l'on vient honteusement de vous ravir.

Georges BRUTELLE,
Secrétaire général adjoint
de la S. F. I. O.

LE SOCIALISTE

HEBDOMADAIRE

Se ha prohibido EL SOCIALISTA; nosotros os devolvemos LE SOCIALISTE. Queremos sencillamente restituirlos, como hermanos, algo al menos de los medios que tan vergonzosamente os acaban de quitar.
Georges BRUTELLE,
Secretario General Adjunto
de la S. F. I. O.

Más sobre la farsa de las elecciones sindicales.— La gran multiplicidad de empresas afectadas por la abstención electoral, revela una creciente estructuración de la verdadera conciencia sindical de los trabajadores españoles

Nos siguen llegando informaciones directas de resultados de las llamadas elecciones sindicales, en su primera fase, organizadas por el Gobierno del general Franco. Los franquistas han aparentado tomar en serio esa nueva farsa. Anunciaron que se daban todas las garantías para que la elección fuese libre. Los servicios de propaganda se movilizaron para dar la sensación de que los trabajadores estaban entusiasmados.

Lo cierto es que en la mayoría de las empresas los trabajadores acogieron las elecciones con la mayor indiferencia, sabiendo que fuese el que fuese el resultado de ellas no tendría la menor trascendencia. Unos votaron de forma rutinaria, siguiendo las órdenes de las empresas y de los sindicatos del Estado; otros, lo tomaron a broma y ponían en las candidaturas nombres de compañeros a los que querían gastar una burla, artistas de cine, futbolistas y toreros, o votaban en blanco. Pero un elevado porcentaje de trabajadores optaron decididamente por la abstención, como había recomendado la U.G.T. y la Alianza Sindical.

Los jerarcas sindicales, las autoridades y los patronos usaron de todos los medios para impedir las abstenciones; desde la amenaza y la coacción hasta las maniobras burdas y confusionistas, que solían concluir con el falseamiento de los resultados. Hasta en algunos lugares las mismas empresas, sin contar con los interesados, presentaron candidatos a personas con antecedentes ugetistas y que eran partidarios de la abstención.

Damos a continuación los resultados que han llegado a nuestro poder de una serie de empresas de Vizcaya, resultados que conoce perfectamente Solís Ruiz, padrastro grotesco de las no menos grotescas "elecciones sindicales":

Echeverría S.A. (Sta. Agueda), de 1.900 trabajadores han votado 86. — **Echeverría, S.A.** (Recalde), de 4.200 trabajadores ha votado el 30 por 100; pero el 10 por 100 solamente ha resultado válido, pues el 20 por 100 restante eran votos en blanco. Vista la actitud decidida de los obreros de no votar acudió la policía, pero el jefe de personal recomendó se ausentara ya que había calma y su presencia podría enrarecer el ambiente. La policía se retiró. — **Franco Española, S.A.**, de 358 trabajadores han votado 48. Después se ha sabido que han cometido fraude con el resultado y han aumentado la cifra de votantes. — **Forjas de Amorebieta**, de unos 300 trabajadores han votado 30. — **Izar, S.A.**, de 352 trabajadores han votado 50. — **Naval**, de 5.000 trabajadores ha votado menos del 5 por 100. — **Banco de Vizcaya**, ha votado del 90 al 95 por 100. — **Talleres San Miguel**, 1 votante. — **Lavadoras Ter** (sección independiente del resto de los talleres), de 47 trabajadores, 1 votante.

Euskalduna, 200 votantes. — **Gorostiza, Unzala y Cia.**, no se ha celebrado elección porque nadie ha querido votar. — **Edesa**, de 1.100 trabajadores han votado 106. De estos votos tan sólo han valido 42. El resto, nulos. — **Metalcal**, no ha votado nadie.

Talleres Miravelles, no ha votado nadie. — **General Eléctrica Española, S.A.**, 4.000 trabajadores, de los que han votado 513. De estos votos, 141 eran en blanco. Entre el personal administrativo el porcentaje de votantes es del 44 por 100; entre los obreros el 8 por 100. En las diferentes mesas, los enlaces sindicales elegidos han logrado escasísimo número de votos: el que más logró 32; otros, 8, 7, 6 y 5 votos. A la empresa correspondía elegir sesenta enlaces, pero dado la falta de votantes no se pudieron nombrar más que 52.

Hay que hacer constar que los periódicos de la mañana del 11 de junio dijeron que en los Bancos de Vizcaya y de Bilbao el porcentaje de votantes era del 95 por 100. Como las elecciones en el edificio central del Banco de Vizcaya se celebraron el mismo día 11, resulta que la prensa dio el resultado antes de la elección. ¡Los hay apresurados!

PROVOCACION POLICIACA Y DETENCIONES

Días antes de las elecciones sindicales hubo en Bilbao una manifestación de más de mil obreros ante la "Casa Sindical". Protestaban porque como consecuencia de anteriores conflictos sociales, jurados, enlaces y obreros habían sido despedidos, deportados o encarcelados y pedían la reintegración inmediata de los mismos a sus puestos de trabajo. Una delegación de los manifestantes fue recibida por Gan-

dad, delegado provincial de sindicatos.

El día 11 de junio, se volvieron a concentrar ante las oficinas de la C.N.S. gran número de obreros que pidieron fuese recibida una comisión de ellos por los jerarcas sindicales. Entre los manifestantes se infiltraron policías de paisano que hicieron de provocadores y de chivatos. Detuvieron a once obreros, de los que seis fueron puestos en libertad en la comisaría. Los cinco que quedaron, son: Angel García Salazar, de la empresa Ramón Artaraz; Miguel Piñero, de la misma empresa, militante de la H.O.A.C.; José Rey Iglesias, de Echeverría, S.A.; Ramón Barreda, de la misma empresa; y José Ignacio Bilbao, estudiante. A éste le hicieron quitarse las gafas y lo golpearon cobardemente los policías. A cada uno se le ha impuesto una multa de 5.000 pesetas.

DENUNCIA POR IRREGULARIDADES Y FRAUDES EN LAS ELECCIONES SINDICALES

Copiamos el texto de la denuncia que los trabajadores de "Firestone Hispania, S.A." han presentado por la forma en que se efectuaron las elecciones en su empresa:

«Con el consentimiento de un gran número de trabajadores de la empresa "Firestone Hispania, S.A." se ha formado un Comité de trabajadores, el cual asume su representación, para que hagan constar ante la máxima auto-

ridad sindical de la provincia y a la dirección de la Empresa la protesta más enérgica —la cual haremos pública si no se toman las medidas adecuadas— por lo anormal de los métodos empleados en todo lo relacionado con las elecciones sindicales, tanto en la forma de presentación de candidatos, como en las votaciones habidas para elegirlos.

Por los datos que más abajo señalamos consideramos que carecen las elecciones de autenticidad. Señalamos la coacción manifestada por algunos jefes de departamento o secciones y las anomalías siguientes:

1.º Los jefes antes citados iban repartiendo las papeletas de las candidaturas con los nombres que a ellos les convenía. — 2.º Cambio de sistema en el pago de los salarios (que fue el día de la votación), ya que durante todo el año se hacía por medio de carros que circulaban por todos los departamentos y, en esta ocasión, han tenido que pasar los obreros por un punto determinado para cobrar. En el mismo sitio se efectuaba la votación. — 3.º Presencia continua en dicho recinto del jefe de personal y otros de diferentes secciones, los cuales, con su presencia en esta pequeña estancia coaccionaban al personal. — 5.º Las papeletas de votación estaban hechas a imprenta con el nombre de los candidatos.

El Reglamento general de las elecciones sindicales, en su capítulo XIV, habla de las garan-

tías, reclamaciones y procedimientos en materia electoral. Evamos, pues, recurso legal amparándonos en la ley, por los motivos expuestos, que nosotros analizamos de la siguiente forma:

a) No es misión de los jefes repartir las candidaturas, pues consideramos que los trabajadores debemos disponer libremente de ellas. Estas diferentes candidaturas debieran estar a nuestra disposición en todos los departamentos. — b) Tampoco se debe cambiar la forma de abonar los salarios, haciéndolo coincidir en el mismo lugar de la votación. — c) Existiendo de antemano una representación legal en la mesa electoral por parte empresarial, no tienen por qué exhibirse en este pequeño local ni el jefe de personal ni los jefes de otros departamentos, pues se coarta el libre albedrío del trabajador y se le somete a coacción. — d) Consideramos como un atropello la actitud de los guardias de la factoría, los cuales, tapando las puertas de salida, exigen se pase por la mesa electoral, absurdo proceder que dice bastante de la falta de legalidad para llevar a cabo una elección libre. — e) Las papeletas de votación llevaban impreso el nombre de los candidatos, dando lugar a que si un elector no borra los nombres que a él no le interesan, se considere como que vota al que está en primer lugar, y tenemos razones para creer que éstos han sido puestos por la empresa los primeros para su conveniencia.

Por otra parte, no había más papeletas de votación que las mencionadas, no existiendo a disposición de los electores papeletas en blanco para que éstos hubieran puesto los nombres que preferían, puesto que ya estuvieron los nombres de los candidatos en el tablero de anuncios. Ello impedía votar por otros nombres que no fueran los ya impresos en la candidatura.

Vistas estas deficiencias, no comprendemos cómo siendo jurado de la empresa el Delegado Provincial del Sindicato de Industrias Químicas, y empleado en nuestra empresa el Delegado Comarcal de Sindicatos de Dos Caminos (Bilbao), no hayan destruido este tinglado para que las elecciones hubieran sido auténticas.»

Esta es la denuncia que oficialmente han presentado los trabajadores de "Firestone Hispania, S.A.". De otras empresas, los trabajadores han enviado telegramas de protesta por la forma en que se desarrolló la elección al Delegado Nacional de Sindicatos, José Solís Ruiz, ministro Secretario General del Movimiento.

Estos fraudes y atropellos que hemos expuesto dan idea de lo que son las elecciones sindicales caudillescas. Ni siquiera respetando el juego limpio, las elecciones sirven para nada, pues ya tienen el vicio de origen de que no hay sindicatos auténticos legales, ni libertad de propaganda, ni los enlaces sindicales que se nombran corresponden a representantes verdaderos de los sindicatos. Pero, con todo y con eso, los falangistas se burlan de sus propias leyes y reglamentaciones, haciendo en cada empresa lo que les da la gana para mejor someter a la clase trabajadora.

Comentario Aquel entremetido...

Por la comarca barcelonesa, arrasada nueve meses antes por la inundación, ha pasado el Caudillo recogiendo las ovaciones que se le debían desde que entonces dispuso que se quitara el lodo de las calles, que se recogieran de ellas los cadáveres y que volvieran a levantarse las paredes. ¿En qué otro régimen y en qué otro cerebro caudillesco hubieran podido surgir unas tan geniales limpiadoras ideas? En su andar reverenciado llegó el Caudillo a la catedral barcelonesa para celebrar la elección del nuevo Papa presidiendo un Tedeum oficiado por el arzobispo-obispo doctor Modrego.

Admiramos la prelacial sagacidad de monseñor Modrego desde aquella estupenda carta pastoral que dirigió a los barberos exhortándolos a que, durante el afeitado, trataran de evangelizar a los clientes hablándoles de asuntos religiosos. Por eso apreciamos en su gran valor las palabras que durante la celebración del acto ha dirigido a Su Excelencia calificando de "maravilloso" el telegrama de felicitación que sin pérdida de tiempo le ha dirigido al Sumo Pontífice. Si, verdaderamente es maravilloso que tan de pronto se haya impuesto a sí mismo el Caudillo esa satisfacción que le dictaba su deber de católico inmediatamente después de haber deseado rabiosamente que el cardenal Montini no fuera elegido Papa. Lo deseaba —hay que reconocerlo— con derecho y motivo para ello. Recordemos aquel telegrama en que el entonces cardenal, pretendiendo cohibirle su caudillesco voluntad de ahorcar o fusilar a quien tuviera por conveniente, le decía:

«Ruego a Vuestra Excelencia clemencia con estudiantes y obreros condenados, a fin de que se ahoren vidas humanas y quede claro que el orden público en una nación católica puede ser defendido diferentemente que en los países sin fe ni costumbres cristianas.»

El telegrama era evidentemente un cáustico reproche. La respuesta que le dio el ministro de Asuntos Exteriores mostraba de modo picante el disgusto del Caudillo. Hasta en manifestaciones callejeras se gritó contra el cardenal Montini. Las relaciones con éste quedaron, pues, en menos que frías. Pensando en aquello, monseñor Modrego ha dicho discretamente en el Tedeum: «Los cristianos que bien entienden el misterio de la Iglesia y del Papado, saben, además, que la persona del que es elegido Papa se transforma y se sublima.»

Transformación, sublimación papal. He ahí un tema al que los periódicos españoles se están refiriendo con una generalidad e insisten-

cia tales que parecen sugeridas por el propio Ministerio de la Información. Bien se ve que en esta ocasión, más que en otras, los españoles deben saber que cuando alguien es elegido Papa, en el momento de la aceptación descende sobre él el Espíritu Santo, confiriéndole una nueva naturaleza espiritual que hasta lo separa o distingue de su pasado.

En la proclamación de esta interesantísima circunstancia se ha distinguido muy expresivamente el diario madrileño "ABC", el cual, al encontrarse con la elección pontificia del cardenal Montini, se apresuró a publicar en cabeza una breve y sin duda muy oportuna nota editorial titulada "El hombre nuevo". En efecto, Pablo VI es ya un hombre nuevo, separado y hasta como irresponsable de su pasado. El editorial insiste en ello de este modo:

«Nuevos son el rango, la misión y hasta el nombre. La investidura papal es algo más que una formalidad protocolaria; es el símbolo de una transformación carismática. Sobre el Pontífice electo han descendido el Espíritu Santo y la gracia de estado. **Cualquier especulación que se apoye en su personalidad pasada pierde todo sentido** ante ese salto fabuloso que hay entre el estado de obediencia y el de suprema soberanía, entre la posibilidad de error y la infalibilidad, entre la elección humana y la designación sacra.»

Bien hace "ABC" en echar por delante esas ilustraciones que son —aunque no lo diga— una propia justificación. Recordemos la indignación de ese periódico por aquel telegrama del cardenal Montini, arzobispo de Milán, «a quien tanto admirábamos», según dijo el editorialista poniendo su admiración en pretérito. Mejor le hubiera parecido a "ABC" el cardenal ocupándose de los asuntos de su propia archidiócesis, que metiéndose con un Caudillo que tiene en su país cardenales y arzobispos que le bendicen lo que le reprochaba Montini. ¿Quién era este señor para reprobar los juicios sumarisimos y las ejecuciones con que el Caudillo tiene a bien exterminar a sus adversarios? "ABC" lo acusó de meterse en donde no lo llamaban. Lo hizo en un editorial al que, con gruesas letras, le puso este agresivo título: "Intromisión". He aquí que el entremetido se llama ahora Pablo VI. Pero no; nadie diga que "ABC" le llamó entremetido a quien ahora es Papa. Este es "el hombre nuevo". A quien se lo llamó fue a un hombre sujeto a error y que ha desaparecido por arte carismático: al cardenal Montini. ¡Aquél sí que fue un tío entremetido!

Pericles GARCIA

ABONNEMENTS

et

REABONNEMENTS

au nom de :

Roger SOUTHON

12, Cité Malesherbes, Paris-8
C.C.P. 18 585 08 - Paris

